

# Debreceni független Ujság

politikai napilap

## Szeptember 25-én hirdet határozatot a bíróság a debreceni petíció ügyében

## Kartoték

Budapest, szept. 12. A közigazgatási bíróság Bothos Gyula tanácsa előtt egyre fokozódó érdeklődés mellett folyik a debreceni petíció tárgyalása. A mai harmadik tárgyalási napon több országgyűlési képviselő is megjelent, azonkívül a közigazgatási bíróságnak több tanácselnöke és bírása, akik mindannyian nagy figyelemmel kísérték a tárgyalás menetét.

Lázár Andor igazságügy-miniszter képviselőjében Geöcze Bertalan mandátumvédő ügyvéd terjedelmes előadásban rámutatott arra, hogy

**a Független Kiszgadzapárt hat vádpontja nincs igazolva és kellőleg alátámasztva.**

A Független Kiszgadzapárt kifogásolja, hogy a választási bizottság nem 28-án, hanem 29-én tartotta ülését, nem választották el határozottan az ajánlások felülvizsgálására és a pótlására szánt időt, nem adtak számszerű közlést a Független Kiszgadzapártnak arra vonatkozóan, hogy hány aláírást kell pótolniuk és így tévedésben tartották őket, végül hogy nem engedték a kiszgadzapárt résztvenni a választásban, holott a 4000 elfogadott aláírásból mindössze 36 hiányzott.

Geöcze szerint azonban **a választási törvénynek a nyílt és lajstromos kerületekre vonatkozó szakaszait összehasonlítva a panaszlók**

és ez tulajdonképpen az egész panasz alapja. Részletesen foglalkozik a panasz minden egyes pontjával és a panasz elutasítását kéri.

A szociáldemokraták képviselője, dr. Mandel Oszkár rámutatott arra, hogy

**a választások idején a független kiszgadzapárt szövetségben volt a NEP-pel**

és így „fel sem tételezhető, hogy a NEP a szövetségestársát akarta volna szándékosan elűzni a választásban való részvételtől». Ami a pótlásokat illeti, a nyilaskeresztesek 4000, a szociáldemokraták 2000 pótlajánlást adtak be, jóval mielőtt a kiszgadzapárt pótolni volna. Ez a két párt nem taktikázott, félték attól, hogy a pótlásra szánt 24 óra letelik és baj lehet. A kiszgadzapárt másnap, március 29-én adott be pótlást, akkor is csak hatszázötvennegyet. Rámutatott még arra is a szocialisták képviselője, hogy

**a közjegyzőnél letétbe helyezett 43 ajánlási íven hét-száz, hanem csak négyszáz-egynéhány aláírás van, amint**

**ez a választási jegyzőkönyvből is kiténik.**

Bothos Gyula tanácselnök figyelmezteti a szociáldemokraták képviselőit, hogy a letétbe helyezett ajánlási ívek ügyéről nem a választási elnök emlékezik meg jegyzőkönyvében, hanem Bősze Lajos levelében van erről szó, amit belcivettek a választási jegyzőkönyvbe.

Szentpály Kálmán, a nyilaskeresztes mandátum védője jelentette ki ezután, hogy többet ő sem tud mondani, mint az előtte szólott mandátumvédők. Azt viszont kijelentheti, hogy

**eddig már három párt választási hadjáratában vett részt és ezért nagyon jól tudja, hogy szokták »váltott kezekkel« az aláírásokat gyártani.**

Igy történt ez Debrecenben is, ahol 45.000 ajánlást adtak be, viszont a választók száma csak 35.000. Szerinte tisztán technikai kérdés az aláírások gyártása. (Óriási derűtlenség.)

Tizenkét óra után Bothos tanácselnök szünetet rendelt el, majd Hegyegi Kiss Pál állott fel szólásra, hogy válaszoljon a választásvédő ügyvédek beszédeire. Bothos tanácselnök azonban közölte, hogy

**a törvény legjobb indulatú magyarázása ellenére sem adhatja meg a szólás jogát,**

miután a tárgyaláson eddig érdemben mindig Pfeiffer Zoltán dr. ügyvéd beszélt mint a kiszgadzapárt jogi képviselője.

Pfeiffer Zoltán szerint nem azt kell vizsgálni, hogy népszerű-e egy párt, vagy sem, mert felélt még mindig indulhatott volna a választáson, hanem azt, hogy megvoltak-e a megfelelő számú aláír-

sai. Hiába hangzanak el hangulat-keltő kijelentések,

**nem lehet rábizonyítani a kiszgadzapártra, hogy rosszhiszeműen kihasználta volna a választási törvény hézagait.**

Ha bonckés alá vesszük a petíció hat pontját, meg kell állapítani, hogy a törvényeket nem tartották meg a választási bizottság tagjai, amikor a kiszgadzapárt elűtötték a választásban való indulástól, holott megvolt a megfelelő számú aláírásuk.

Geöcze Bertalan dr. azt kérte, hogy a bíróság hasonlítsa össze az összes aláírásokat a hitelesség szempontjából.

Bothos tanácselnök erre a következő kijelentést tette:

**— Annyi érvényes aláírást találunk, hogy a panaszt tárgyalhatjuk. Erre különben majd az indokolásban részletesen kitérünk.**

Pfeiffer Zoltán Geöcze indítványára reflektálva kérte, hogy amennyiben a valódiság szempontjából valóban vizsgálat alá vennék az aláírásokat, a bíróság vegye figyelembe azokat az előterjesztéseket, amelyekel ő erre vonatkozólag a tárgyaláson tett.

A tanácselnök ezután megkérdezte az ítélőtanács tagjait, hogy fel kívánják-e szólani és miután senki sem jelentkezett, a tanács visszavonult.

Háromnegyed kettőkor foglalták el helyüket újból a tanács tagjai és Bothos tanácselnök a következőket enunoiálta:

**— A szóbeli tárgyalást befejeztük, határozatot szeptember 25-én hirdetünk.**

Ilyenformán, ha a bizonyítási eljárást nem rendelik el, már szeptember 25-én eldől a debreceni mandátumok sorsa.

## RICKETT BUDAPESTEN

Budapest, szept. 12. Ma reggel kevés-sel tíz óra után szürketaxi állt meg a Hungária-szálló előtt. Elegáns, közep-termetű, borotvált arcú, mosolygós, külsejű férfi lépett ki a kocsi-ból. Az angol úr a Hungária-szállóban a következő személyi adatokat diktálta be: »Rickett Francis William; foglalkozása: részvénytársasági igazgató, született Liverpoolban 1888-ban. Állandó tartózkodási helye London.«

A szállodában most nagyon sokan tartózkodnak angolok. Többen felismerték: csakugyan Rickett volt, a legendás abessziniai olajüzlet főszereplője, akinek személyén keresztül akarta a népus Olaszországgal szembeállítani Angliát és Amerikát.

Az újságírók is megkísérelték, hogy beszéljenek Rickettel, aki azonban udvariasan ennyit mondott:

— Nem szeretnék Pesten nyilatkozni, nehogy félreérték budapesti tartózkodásomat.

Ezek után gépkocsit hozatott, beült az autóbába és halkán megmondta a sofőrnek, hogy a várost akarja megnézni. A Hungária-szállóból ezzel el is kocsizott. Állítólag egy meghitt ismerősével kíván Budapesten találkozni s ezért zárkózik el mindenki előtt. A titokzatos ismerős, akivel Rickett Budapesten találkozni akart Doss Tévfi nyugalmazott miniszter. Azt hiszik, hogy Mr. Rickettel együtt töltötte el a délelőt.

Minden iroda kitűnően tudja, hogy mi az a kartoték és azt is, hogy mire való. Kartonpapírból készült táblázatos nyomtatvány ügybár és mindenemű üzleti esemény könnyebb nyilvántartására szolgál. A politikai életben azonban mindmáig nem volt szokásos. Míg csak egy szép napon híre nem ment, hogy a Nep vezérsége az ország egész lakosságát kartotékra földolgozni készül.

Hát ez aztán tényleg politikai reform, csak az a kérdés, hogy vajjon mire lesz jó? Kinek és mihez szükséges, hogy az állampolgárt, aki ügyis egyre sűrűbb tulalomfák erdejében botolag, aprólékosan kartotékra dolgozzák, kiléssék az élete minden kis megmozdulását, mikor hivatalos helyen már ma ügyis tudják azt is mindenkiről, hogy mit ebédel holnap. — Mire jó ez? Hiszen igaz, igaz, nem a kormány csinálja, hanem csak az egyégespárt, de ez a „csak“ nem kevésbé aggályos. Mert, ha a kartotékok kérdés-rubrikái ártatlanok volnának is, pedig nem azok, arra mutatnak, hogy a nemzettel egy monstruózus bizalmatlansági hajlam néz szembe, különben nem volna minden polgár belső világára a csontja velejéig kíváncsi. És mi más lehetne e hazánkban mindmáig új dolog háttere, mint az, hogy csak azt tartja megbízhatónak, aki a titkos kartotékok gazdájának véleménye és ítélete szerint megfelel. És ha valaki még oly tizenhárompróbas magyar is, de nem Nep-jelvényt hord, akkor nyilván rossz lesz a minősítése a kartotékon, fölírják a fekete táblára, mint az iskolában a vigyázó a rosszakat.

Újra csak azt kérdezzük, mire való ez? Hiszen a nyilvántartás pusztán ténye is memento, hogy polgár, jól vigyázz, figyelnek! És ez is bőven elég ahhoz, hogy nyugtalanságot keltsen, ha viszont akár nem is jelent többet. De növeli a függőség érzetét és elárul egy olyan törekvést, melyet csak a politikai szeméremérzet fékez türelmetlenségében, hogy egy táborba szorítson mindenkit. Tagadja elvben a partitotalitást, de a gyakorlatban igyekszik érvényesíteni. Tagadja az úgynevezett parancsuramat, de kormányzati ténykedései erősen hasonlítanak rá. Az a szellem, mely a kartoték gondolatát sugallta, szintén erre mutat, legföljebb passzív törekszik a lelkeket uniformizálni és közvetett megfélemlítéssel az esetleges ellenállást kiirtani. Mi ezt a taktikailag tán helyes eljárást főlegesnek tartjuk. Rég elporladt a polgárság politikai gerince, érdeklődése is rég ellanyhult, ellenállóképessége nulla. Nem volna célszerűbb végre egyszerűen fölcsapni a sisakrostélyt?

Tiszta víz kerülne a pohárba, sok homályos kérdésre egyszerűben fény derülne és mindennekfőlött eldőlné az is, vajjon tényleg kizárólag a Nep-e az a Hungaria, melyen kívül „non est vita“? Mert hiszen a jószándékot, a becsületet nem vitathatja tőle senki. De nem vezethet jóra, ha megakkorra és megöly tiszta erkölcsi háttérrel is maga mögött, csak azokat hajlandó elfogadni hasznos magyaroknak, akik

hajlandók órá esküdni. Nem igazolás erre az álláspontra a ma Európászerte általános divat sem. A hatalom kizárólagossága alkotmányos életünkkel nem fér össze. Bethlen kezdte először kerülni és hogy az alkotmány-nyal való viszonyát illetőleg, a káposzta is megmaradjon és a kecske is jóllakjék, kitalálta az ú. n. Rendszert, mely egyszerűen úgy tett a hatalommal, mint Jusuf a költő a csókkal: gyakorolta és nem magyarázta. A receptet aztán a mostani kormányzat is átvette, sőt hova-tovább az elődjénél is messzebbre ment. A párturalom még erősebb, jobban is van szervezve, jelszavassá, pregnánsabb, erősebb-kező és a közjónak vélvén szolgálni, még céltudatosabban helyezi az összes eldöntött pozíciókra a saját embereit. Azt hisszük, itt túl lő a célon. A párt kiépítése látszik sokszor a mindenkifőlött vezető gondolatnak, mely a párt-érdeket a közérdekkel is összetéveszti. A Nep tényleg hatalmasan megerősödött, óriási szervezete van, külön ideológiája, külön sajtója, ha mindjárt közpénzekkel is erősítik, tehát növekszik, virul, mialatt az ország maga bizony, alig tudott a rengeteg nehézség szorító hínárjából egy pár szálát magáról lerázni. A Nep erős, a nép gyenge. Az ország rettentő szegény, katasztrófális a pénztelenség, az általános nincstelenség évek óta sóvárogja a jobb holnapot, mely keresetet, boldogulást hozzon neki. De a milliányi kisember, legyen zsellér, munkás, kisiparos, kereskedő, tisztviselő, vagy akár lateiner, sivatagban küzködik, melyben alig van egy pár óázis. Ott azonban ott ül keményen a kartell és a tröszt és a Nep sem tudja onnan kimozdítani. De tán nem is nagyon akarja; el van foglalva a saját belső ügyeivel. Toboroz, kartellézők és azt fűteli, vajjon ki mit gondolt magába. Föltölul bennünk a kérdés: az egész ország egyetemes javát keresve, a Nep az egyéni életék nyomozását tartja a legsürgösebb programnak? A rubrikák kitöltését, hogy ki mit csinál, hova hűz, mit olvas, mit érez? Fontosabb kérdések nincsenek? Mi illendő szerénységgel új rovatokat tudnánk ajánlani. A munkanélküliségre, a pénztelenségre, a kartellekre, a nagybirtokra és mindenekelőtt a tilkos választójogra vonatkozó kérdésekkel. Azokra csak a Nep, ezekre viszont az egész ország kíváncsi. Talán ezeket a rubrikákat kellene elsősorban kitölteni. Ha ez megtörténik, olyan egységesen nyilvánul és lesz majd látható a bizalom, hogy egy csapásra fölöslegesnek bizonyul minden egyéni kartoték.

**Október 27-én lesz a görög népszavazás**

Athén, szept. 12. A népszavazás időpontját véglegesen október 27-én állapították meg, Kaldarisz és Kondilisz közti nézeteltérés megszüntetése érdekében Panagyotakosz tábornokot ismét visszahelyezték az I. hadtestparancsnoki tisztségébe.

**A német-amerikai incidens**

Nürnberg, szept. 12. Hivatalosan jelentik, hogy a német birodalmi gyűlést vasárnap este 9 órára Nürnbergbe összehívták a kormány nyilatkozatának meghallgatása céljából.

Nürnberg, szept. 12. A Nürnbergbe összehívott birodalmi gyűlés nagy feltűnést keltett. Azt várják, hogy Hitler vezér és kancellár erélyesen állást foglal majd a Bremen tengeralfutó newyorki kellemetlenségének kérdésében és a legújabb litván eseményekben. Ugy vélik, hogy Hitler Brodzky bíró ítélete elleni tiltakozásának még nagyobb nyomást adjon, vissza akarja hívni Németország washingtoni köve-

**Uj tanukihallgatásokat rendelt el a tábla a Dréhr-ügyben**

Budapest, szept. 12. Csütörtök délelőtt folytatta a bizonyításkiegészítési eljárást Dréhr Imre bűnügyében dr. Soóky József táblabíró.

A tárgyalás megnyitása után Soóky táblabíró ismertette Dréhr Imrénének azt a beadványát, amelyet a törvényszéki ítélet után nyújtott be a táblához és amelyhez a volt államtitkár csatolta fényképmásolatokban írásbeli feljegyzéseit a huszonnyolcezer pengő felhasználásáról kapcsolatban. Ezekből néhány részletet ismertetett is, majd Ripka Ferenc volt főpolgármestert hallgatta ki. Ripka Ferencet zárt ajtók mögött hallgatta ki Soóky táblabíró és

ezután több tanu kihallgatására nem is került sor.

Délelőtt 12 órakor a tábla Harmath-tanácsa nyilvános tanácsülést tartott az ügyben és ez alkalommal Soóky József dr. ismertette a beadványokat és a bennük foglalt bizonyítási kérelmeket. Ezután a tábla tanács határozathozatalra vonult vissza és félórás tanácskozás után meghozta végzését, amelyben elrendelte az újabb bizonyításkiegészítést és ennek alapján több tanu megidézését. Ilyenformán újból ki fogják hallgatni Ernszt Sándort, Darányi Kálmánt és Halász Lajost, azonkívül kihallgatnak még más tanúkat is.

**Rehák Tamás tűzoltóparancsnok megfellebbezte a felfüggesztő határozatot**

Megírtuk, hogy a helyettes polgármester Rehák Tamás tűzoltóparancsnok ellen fegyelmi eljárást rendelt és a vizsgálat tartására felfüggesztette állásától. Rehák Tamás felebbezést adott be a helyettes polgármester határozata ellen s a felebbezésében a következők megállapítását kéri:

A tűzoltólaktányában van természetbeni lakása dr. Roncsik főparancsnoknak és neki. A kérdéses lakásokhoz, tehát úgy a főparancsnokéhoz, mint az övéhez 1926-ba az általános átalakítás során kerti külső villanylámpák és egy konnektor lett felszerelve. Ez időben a tisztek díjmentesen járó áramfogyasztása külön órával nem lett mérve, hanem a laktányának és a két parancsnoki lakások égő közös órára voltak kapcsolva. Az átalakítási munkálatokat 9 év előtti írásbeli tanácsi határozat alapján a tűzoltóság műszaki személyzete végezte, a villanyt pedig az egyik gépészsoffőr, aki egyébként a villanyvilágítási vállalat szerelője volt.

Három év előtt a város utasította a világítási vállalatot, hogy a főparancsnoki és parancsnoki lakáshoz külön órákat szereljen fel. Ez 1931 decemberében történt és az átszerelésnél sem a főparancsnoki lakás kerti lámpái és a konnektor nem lett átkapcsolva az órára. Azokat úgy a főparancsnok, mint ő abban a hitben használták, hogy az átszerelés megtörtént.

A vizsgálatnál elhangzott egyes támadások szerint neki tudnia kellett volna arról, hogy az udvari lámpa és a konnektor átkapcsolása annak idején nem történt meg. Ezzel szemben hangoztatja, hogy az átszerelést nem ő intézte és az óra neki átadva nem is lett. Jóhiszeműségét azzal óhajtja igazolni, hogy teljesen azonos volt a helyzet a főparancsnoki kerti lámpánál is. Felhossa továbbá, hogy a várost egyébként nem érte kár, mert az általa pár éve fogyasztott áram alatta volt annak a mennyiségnek, amely neki díjmentesen járt.

**A pékkartell erőszakosságaival védekezik egy kaucióslkkasztással vádolt pékmester**

Budapest, szept. 12. Rendkívül érdekes bűnügyet tárgyalt ma a büntetőtörvényszéken Messik bíró, amely élénk világot vet arra a terrorisztikus eljárásra, amelyet a pékkartell alkalmaz azokkal szemben, akik bármely oknál fogva nem hajlandók a pékkartell felügyelete alá helyezni magukat és nem hajlandók oda tagként belépni.

A vádirat szerint Lénárt Béla budapesti pékmester hónapokkaj ezelőtt több alkalomzattal vett fel kaucióval, amikor pedig Dob uceai üzlete megbukott, azt be kellett

zárnia, akkor a kauciót nem tudta visszafizetni

és ezért a királyi ügyészség öt többrendbeli sikkasztás büntetével vádolja. De megvádolta a királyi ügyészség azzal is a pékmestert, hogy tulajdonjog fenntartásával bitorokat és a péküzemhez szükséges eszközöket vásárolt, aminek árát azonban nem fizette ki, sőt avádirat szerint azokat eladta.

Ugyanekkor a királyi ügyészség megvádolja mindazokat az ügynököket, névszerint Rákos Antalt,

**„MONE“ orvosi műszerüzem RT.**

Debrecen: Piac ucca 41. sz. Betegápolási cikkek, kötszerek, haskötők legolcsóbb beszerzési helye.

Lénárt Akost és Farkas Imrét, kik a pékmesternek a kaució alkalmzattakat szállították,

bűnsegédi bűnrészességgel. A tárgyalás megnyitása után Lénárt Béla pékmester tagadt bűnösségét és a következőképpen adta elő védekezését:

Hónapokkal ezelőtt a Dob ucca 66. szám alatt Horgony péküzem címmel vállalatot alapítottam. A vállalat alapítása az azzal járó költségekkel együtt 6000 pengőt tett. Harminckett embert alkalmaztam. Az üzem nagyszerűen prosperált. Naponta 800 pengő volt a bevétel, szombaton 1200 pengőt tett ki a tiszta haszon.

Miután nem akartam belépni a pékkartellbe, a pékkartell vezetősége minden eszközt megragadott, hogy engem tönkretegyen. Többek között felszólította a budapesti lisztkereskedőket, hogy nekem ne adjanak el lisztet, mert ellenkező esetben bojkott alá helyezi őket a pékkartell.

Nem is kaptam lisztet, nagy kerülotakon tudtam csak a szükséges lisztmennyiséget előteremteni.

Amikor a pékkartell látta, hogy az üzletem továbbra is prosperál, tovább folytatta ellenem hadjáratát. Megcsinálta azt például, hogy január 8-án fellázította munkásaimat, oly annyira, hogy le kellett zárni üzletemet. S mikor újra kinyitottam,

a háziúrnak 30.000 pengőt adott, hogy mellettem egy konkurrens üzletet nyisson.

Ilyen előzmények után sikerült a pékkartellnek engem tönkretennie. Tény, hogy nem tudtam visszafizetni a kauciókat, azonban ennek nem én vagyok az oka, hanem a pékkartell.

A bíróság Lénárt Béla kihallgatása után megkezdte a többi vádlott kihallgatását, akik szintén tagadták bűnösségüket. Miután e perben számos tanu kihallgatását rendelte el Messik bíró, minden valószínűség szerint ítéletre e hét végén kerül a sor.

Szombaton este lesz a famunkás nagygyűlés. A legkisebb munkabörrendezéssel kapcsolatban e hó 14-én, szombaton este fél 7 órakor az összes helybeli faipari munkások a Munkás-Otthonban (Margit-fürdő) nagygyűlést tartanak. Előadó: Sávolt János központi titkár, Budapestről jön.

**Nem cigánygróf!  
Nem cigányherceg!  
Nem cigánykirály!  
mindennél több:**

**Cigánybáró!**

**Jön!**

# A pénteki nap döntő lesz Európa sorsára

**Laval személyesen akarja Mussolinit engedékenységre bírni -- Franciaország, hír szerint, nem hajlandó részt venni a megtorló intézkedésekben**

Páris, szept. 12. Az Intransigeant genfi tudósítójának jelentése szerint valószínű, hogy

**Laval Mussolininál személyesen fog békítő lépéseket tenni,**

hogy ezáltal is kifejezésre juttassa Olaszország iránti baráti érzelmeit. Laval úgy véli, hogy az angol-francia együttműködés nem sodorhatja veszélybe a francia-olasz barátságot.

Genf, szept. 12. (Havas.) A sajtóban olyan hír terjedt el, amely szerint Laval máris kijelentette, hogy

**Olaszország ellen semmiféle megtorló intézkedésben nem hajlandó résztvenni.**

Ezek a hírek a Népszövetség folyosóin élénk meglepetést keltettek. A francia küldöttség körében kijelentik, hogy Laval csak holnap délután fogja a francia kormány álláspontját világosan ismertetni, úgy hogy tehát ezeknek a sajtó-értesüléseknek, amelyek eddig Laval szándékáról megjelentek, nincsen sem hivatalos, sem félhivatalos jellegük.

Oslo, szept. 12. Norvég hivatalos körökben cáfolják azt az értesülést, amely szerint a skandináv államok kilépnek a Népszövetségből abban az esetben, ha a tanács az abesszin kérdésben a Népszövetség alapokmányának meg nem felelő határozatot hoz.

Páris, szept. 12. A francia köztvélemény izgatott hangulatban figyeli a genfi fejleményeket: általános nézet szerint a mai és holnapi nap az egész európai béke sorsára döntő jelentőségű. Párisban nagy jelentőséget tulajdonítanak ugyan a szorosabb szárazföldi együttműködésre vonatkozó angol ígéretnek, de

**úgy vélik, hogy Hoare genfi beszéde alapján Franciaország még nem kötheti le magát az angol politika mellé.**

Sauerwein, a Paris Soir Genfben küldött tudósítója, aki személyes kapcsolatban van Lavallal, a következőkben foglalja össze a francia felfogást: Franciaország mindenekelőtt úgy véli, hogy a háborús állapot még nem következett be s így

**a végsőkig tovább folytatja békítő erőfeszítéseit.**

Felesleges dolog volna a megtorló intézkedések sértő fenyegetéseivel hozakodni elő. Franciaország is úgy véli, hogy Olaszország az európai békemű nélkülözhetetlen tényezője. A római egyezmények továbbra is alapjai Franciaország középeurópai politikájának. Laval nem akar lemondani ezekről az egyezményekről s nem engedheti meg, hogy elhamarkodott lépések következtében a statusquo ellen irányuló olasz-német csoport aialkadjon ki.

Genf, szept. 12. Kánya a külügy miniszter ma este elhagyta Genfot.

Genf, szept. 12. A nemzetek szövetségének közgyűlése pénteken, 13-án délelőtt fél tízenegykor tartja meg teljes ülést, amelyen folytatják a Népszövetség főtitkárának jelentéséről szóló általános vitát.

Remélik, hogy az általános vitát szombatra sikerül befejezni.

Genf, szept. 12.

**Péntek délután 5 órakor tanácsülés lesz. A tanács előbb zárt ülést tart, ezután következik a nyilvános ülés. Az ülés napirendjét még nem állapították meg.**

Genf, szept. 12. Az ötös bizottság ma délután ülésezett és hosszabb eszmecsere után megbízta albizottságát, hogy

**előzetes indítványtervezetet dolgozzon ki, amelyet esetleg a két érdekelt kormány elé lehessen terjeszteni,**

mint olyat, amely a vita békés elintézésének alapjául szolgálhat.

Genf, szept. 12. A jelek szerint a szakértők megtalálták azt a jogi alapot, amelyen talán fel lehet építeni azt az áthidaló megoldást, amely

**nem szorítkoznék tisztán gazdasági területre, hanem Olaszországnak bizonyos politikai jellegű elégtételt szolgáltatna Abessziniával szemben.**

Hír szerint az Anglia és Irak közötti szerződés mintául szolgál az előzetes tervezetnek.

Genf, szept. 12. A Daily Mail levelezője beszélgetést folytatott Schusehnigg osztrák kancellárral, aki kijelentette, hogy a népszövetségi büntetőintézkedések alkalmazása nagyon súlyos helyzetet teremtené. A nagy nemzetek fittyet hányhatnak a büntetőintézkedéseknek, míg a kism nemzetek teljesen tehetetlenek s Ausztriát elsősorban a kism nemzetek sorsa érdekli.

**Olaszország érveit nagyon kedvező hatást gyakoroltak Ausztriában**

— folytatta a kancellár. — Egyéb-ként érthető, hogy a Népszövetség, amely nem alkalmazott büntetőintézkedéseket Japánnal, Bolíviával és Paraguay-jal szemben, miért akarna eljárni másképpen Olaszországgal szemben.

A Times szerint a francia kormány londoni nagykövete útján kérdést intézett az angol külügyi hivatalhoz, hogy Anglia a jövőben mindig magáévá teszi-e európai, főként Ausztria ellen irányuló támadások esetén is azt az álláspontot, amelyet tegnap Genfben kifejtett.

London, szept. 12. A Daily Mail genfi levelezője ismerteti Tanczos tábornok, magyar népszövetségi kiküldött felszólalását a Népszövetség előtt és kiemeli, hogy a jelenleg folyó fegyverkezési verseny magyar felfogás szerint ellenkezik a népszövetségi alapokmány nyolcadik szakaszával és ezért

**Magyarország tudni kívánja, hogy nem menti-e fel ez őt jogilag és erkölcsileg a békeszerződésben vállalt kötelezettségei alól.**

Bécs, szept. 12. A hivatalos Wiener Zeitung Berger-Waldenegg osztrák külügyminiszter és Tanczos tábornok, magyar népszövetségi megbízott tegnapi genfi

beszédével kapcsolatban a következőket írja:

A jogegyenlőség nemcsak a békés együttélésnek fontos feltétele, hanem lényeges követelménye a népszövetségi tagságnak is. A megkülönböztetés győztes és legyőzött államok között, a kötelezettségek és jogok szétválasztása már régen a multba tartozik; magának a Népszövetségnek kellene elsősorban gondoskodnia arról, hogy

**soraiban csak egyenlő jogú államok legyenek.**

Ezt a hiányt pótolni kell. Remélhető, hogy az osztrák és a magyar

## Parasztlázadás készül Romániában

London, szept. 12. A Reuter-iroda bukaresti levelezője szerint a román nemzeti parasztpárt végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy októberben 200.000 főnyi paraszt sereggel vonul Bukarest ellen, és mindaddig ott marad, amíg a király nem bocsátja el a

jelenlegi kormányt. Madgearu volt pénzügyminiszter kijelentette a bizottság ülésén, hogy a példátlan pénzügyi botrányokat nem lehet tovább tűrni. Általában úgy tudják, hogy a parasztek legnagyobb része támogatja a nemzeti parasztpártot.

## Golfozott és környéket nézett a walesi herceg Budapesten

Budapest, szept. 12. A walesi herceg ma délelőtt az angol nagykövettel a Széchenyi-hegyre ment, a Magyar Golf Club pályájára, ahol fél 3 óráig

**végigjátszotta az egész 26 holdas pályát. Mint mondotta, el volt ragadtatva a pályától.**

A walesi herceg 3.10 órakor távozott Ramsay angol követ és kísérete társaságában a svábhegyi golfpályáról. A Dunapalota szállóba ment, lőnesült, majd angol lapokat s könyveket olvasott. Majd 4.20 órakor a jánoshegyi líoszkba ment s közben társaságát otthagya,

**egyedül felment fényképező-gépével s látószövegével a kilátóba.**

Közben többen is le akarták fényképezni, de a herceget kísérő magyar detektívek ezt megakadályozták. Délután 6 óra tájban visszament a Dunapalotába, átöltözött s **egyedül, minden kíséret nélkül egy Váci uccai órásüzletbe ment, mert karkötő órája megállt.**

A mutatók összeakadtak. Az üzletben nem ismerték fel. Egy kis ideig várakoznia kellett, míg a segéd óráját átvette. Az órát azonnal megindították s csak aztán ismerték meg az előkelő vendéget. A hercegtől ezért a csekélységért természetesen semmi fizetséget nem fogadtak el.

A herceg ezután a róla elnevezett dunaparti bárba, a Prince of Wales bárba ment,

s ott szórakozott. Amíg a bárban tartózkodott, a Dunaparton több ezer főnyi közönség gyűlt össze s

**Férfi szövetek legolcsóbban  
Kőrösi és Nagynál  
Ferenc József út 38**

kiküldött nyomtatékos figyelmztése után

lehullnak végre a még fennálló böklyök és a jogi függetlenség ismét teljes mértékben helyreáll.

A jogegyenlőség kérdése elvben elintézett ügy, amelyet csak tette kell váltani és a méltányos követeléseket végre ki kell elégíteni. Ez a legjobb szolgálatot jelentené az európai béke ügyének. Ez a kívánsága két olyan államnak, amely Európa békéje érdekében megteszi kötelességét.

— Bélrenyhesség és kinzó főfájások, a máj és az epeutak bántalmái, gyomor- és bélhurut, aranyeres bajok és a végbél megbetegedései esetén a természetes »Ferenc József« keserűvíz gyorsan és biztosan megszünteti a hasiszervek pangását.

jelenlegi kormányt. Madgearu volt pénzügyminiszter kijelentette a bizottság ülésén, hogy a példátlan pénzügyi botrányokat nem lehet tovább tűrni. Általában úgy tudják, hogy a parasztek legnagyobb része támogatja a nemzeti parasztpártot.

amikor a herceg a kíséretében levő hölgygel elhagyta a helyiséget, egetverő éljenzésben tört ki a tömeg.

**A herceg mosolyogva, kezével integetve fogadta a közönség ünneplését**

s az emberekkel tömött dunaparti korzón gyalog indult a Dunapalota szálló felé. A korzó közönsége előbb sorfalat alkotott s az egész párpereces útvonalon ünnepelte s éljenezte a herceget. A herceg a hallba ment, Marenechich igazgatót kereste s megkérte, mutassa meg neki azt a helyet, ahol este vacsorázni fog. Az egyik sarokban nyugodt helyet kerestek ki. Ezután a herceg felment lakosztályába.

**A herceg a Dunapalota szálló nyivános éttermében vacsorázott. Vacsorára meghívta bárcziházi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár is,** akivel délután a szálló halljában találkozott. Vacsora után a herceg és társasága az egyik mulatóhelyre ment.

**Venni  
akar valamit?**

A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhoz.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A »FÜGGETLEN UJSÁG«-BAN HIRDETŐ CEGEKNEL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.

## Kovács Józsefet és Módis Lászlót választotta meg a presbitérium vallásoktató lelkészekké

A debreceni református egyház esütörtökön délután presbitériumi ülést tartott, amelyet *Baltazár Dezső* dr. püspök bibliavetése és imája nyitott meg. Ezután *Juhász Nagy Sándor* dr. főjegyző parentálta el meleg szavakkal a közelmúltban elhunyt *Kalás Ferenc* vallásoktató lelkészt és *Törő Mihály* presbitert s az egyház érdekében tanúsított munkásságukról a legnagyobb dicséret hangján emlékezett meg.

A presbitérium ezután új tagot választott vitéz *Bessenyei Lajos* tankerületi főigazgató helyébe, akinek állami hivatalba való kinevezése folytán tanárképviseleti presbitériumi megbízása megszűnt.

Az új presbiter *Jakucs István* lett.

Az egyházzsűzsek jegyzőkönyveinek és jelentéseinek felolvasása után *Görgey Márton* dr. szótvetette, hogy a Piac ucai egyházzsűz az egyház jobban ségelyezi, mint a többi egyházzsűz s ezt méltánytalan eljárásnak tartja.

*Uray Sándor*, a Piac ucai egyházzsűz vezető lelkésze bejelentette, hogy

az egyház valamennyi egyházzsűz részt egyformán ségelyezi,

ellenben a Piac ucai egyházzsűz báró *Vay Lászlóné*től a gyermeknyaralattási akcióra kapott 1600 pengőt. Ezt a pénzt azonban nem az egyház bocsátotta rendelkezésükre.

A presbitérium ezután elhatározta, hogy

a Nyilastelepen és a Csapóker-  
ben lelkészi lakásokat építtet,

majd kimondotta, hogy a homokkeri templom számára adományozott teleknek csak arra a részére van szüksége, amelyen a templom felépült. A telek többi részét köszönettel visszaadják a városnak.

A Dóczy-intézet igazgatósága jelentette, hogy *Koncz Aurélné* igazgatónő, *Rábold Gusztáv*, *Demeter István*, *Maár Margit*, *Nánay Béla* és *Morvay Ferenc* leánygimnáziumi, *Tóth Árpádné* tanítónőképzőintézeti és *Paddácsyné Mika* Hona polgári leányiskolai tanárok

nyugalomba vonulnak.

A presbitérium működésükért elismerését fejezte ki a nyugalomba vonuló tanároknak. Tudomásul vette a presbitérium azt is, hogy *Koncz Aurélné* még egy esztendeig megbízzák az igazgatói teendőket ellátásával.

A tisztviselői egyházzsűzkerület kérelmet nyújtott a debreceni egyházzsűzhoz, hogy a diakonissza intézet építési ségelyéhez tíz esztendőn keresztül évi háromezer pengővel járuljon hozzá. A presbitérium kimondotta, hogy miután a jelenben is évi háromezer pengővel járulnak a diakonissza intézet ségelyezéséhez és mivel újabb megterhelésre nincs fedezet,

tt esztendőn keresztül még évi ezer pengőt bocsátanak a diakonisszaképző intézet rendelkezésére.

*Juhász Nagy Sándor* főjegyző kifejtette, hogy *Kalás Ferenc* halálával megüresedett a homokkeri vallásoktatói lelkészi állás. Tekintettel azonban arra, hogy ezentúl a Homokkeriben a vezetőlelkészt mentesíteni szándékoznak más feladattól, két vallásoktató lelkészt is kell választani.

A vallásoktató lelkészi állásokra tízenkét pályázat érkezett be.

A zelső vallásoktatói állásra egyhangusan *Kovács Józsefet* választották meg. *Sós Béla* lelkész felszólalásában azt fejtette, hogy női vallásoktatót kellene választani a másik állásra, mert

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégéknél!

nagy gondot kell fordítani a leányok vallásos nevelésére is.

A másik vallásoktatói állást titkos szavazás útján döntötték el. Az első szavazás eredménytelen maradt, amennyiben *Módis László* és *Kovács Olga* egyformán 28—28 szavazatot kaptak.

A megismételt szavazás alkalmával

## Előkészíti a földművelésügyi minisztérium a Hortobágy öntözését

Milyen sokat tartalmaz a Hortobágy vize?

Budapest, szeptember 12. Beszámoltunk arról a tervről, amelyet *Darányi Kálmán* földművelésügyi miniszter vetett fel a Hortobágy öntözésére vonatkozóan. Arról volt szó, hogy a Hortobágy-folyó vizét használnák fel erre a célra, ami jelentős földterület megművelését tenné lehetővé.

A minisztériumban már megindultak az előkészítő munkálatok a terv keresztülvételére. Egyelőre természetesen vizsgálatok folynak még, hogy

megállapítsák, milyen az öntözendő földterület összetétele,

mert enélkül azt sem tudják eldönteni, hogy az öntözés hasznos lesz-e. Ezenkívül igen érdekes kísérletek folynak még a Hortobágy vizének összetételére vonatkozóan. Megállapították ugyanis, hogy a Hortobágy vize az év

Női kabátok, kész ruhák  
Férfi kalapok, kabátok,  
öltöngők nagy választékban

**Benyáts Emil**

megnagyobbított áruháza DEBRECEN

*Módis László* 54, *Kovács Olga* 38 szavazatot kapott. Ilyenformán tehát *Módis László* lett az új vallásoktató.

*vác András*t pedig okirathamisításért és jogtalan elsajátításért két hónapra ítélte.

Mindketten felebbestek.

## Gyászrovat

Vitéz *Bujdosó Lászlóné* sz. *Szentjóni Lenke*, élt 46 évet. Temetése 13-án, pénteken d. u. 4 órakor lesz a Köztemető II/A. terméből a ref. egyház szertartása szerint. Temetést *Fehértói tem. váll. végzi*, *Degenfeld-tér 4.*

*Bellesies Imréné* szül. *Rákos Hona*, élt 33 évet. Temetése szeptember 14-én d. u. les *Baján* a róm. kath. egyház beszentelése után. Szállítást *Fehértói tem. váll. végzi*, *Degenfeld-tér 4.*

*Nemes polgár Horváth Gáborné* szül. *Erdei Juliánna*, élt 68 évet. Temetése 14-én, szombaton d. u. 4 órakor lesz a Köztemető III. oszt. terméből. Lakás: *Kút uca 120*. *Fehértói tem. váll. végzi*, *Degenfeld-tér 4.*

*Nagy Sándor*, élt 16 évet. Temetése 13-án d. u. les *Hajdúbübszö* ményben a ref. egyház szertartása szerint. Szállítást *Fehértói tem. váll. végzi*, *Degenfeld-tér 4. sz.*

## Október 13-án tartja a Patronázs Egyesület ez évi gyermeknap gyűjtését

A Patronázs Egyesület ez évben október 13. napján tartja ez évi gyermeknap gyűjtését. Ezen a napon gyűjtik össze a nemesszívú úrhölgyek a jótékonyág filléreit, amelyekből a reánk jövő télen ségelyezik az elhagyott, árva gyermeket, az inségre jutott sok gyermekes családokat és meleg téli ruhával látják el az iskolába járó ruhátlan gyermekek százeit.

A gyűjtésben résztvesznek az összes jótékonyági egyesületek egy-egy gyűjtőcsoport megszervezésével.

Ezen a napon a város főútvonalain felállított gyűjtő urnáknál persellyel gyűjtenek és megváltási jelvényeket árusítanak. A megváltási jelvények árai úgy vannak megállapítva, hogy azt mindenki anyag erejéhez mérten megválthatja.

A gyűjtőcsoportok megalakulását és elhelyezését később közöljük.

Az elnökség kéri a nemesszívú úrhölgyeket, hogy jó szívük sugallatát köelve, jöjjenek ségélyezésre a Patronázs Egyesületnek és vállalják el a gyűjtésben való részvételt. Minden fillér, amelyet összegyűjtünk, az elhagyottak, árva és elesettek könnyeit szárítja fel.

— *Király Tibor* verseskönyve. A debreceni könyvpiac legújabb eseménye *Király Tibor* most megjelent versköteté. Az ismert, kitűnő költő új könyve nagy feltűnést keített és irodalmi körökben komoly sikert aratott. Az »Ég a nádas« című verskötetet kedvezményes előfizetési árában 1 pengő 20 fillérért kapható a *Medvigyné* és a *Szentmiklóssyné*-féle trafikokban.

legnagyobb részében

olyan magas százalékban tartalmaz sokat, hogy azt öntözésre felhasználni aligha lehet.

Abban az esetben ugyanis, ha ezzel a vízzel öntöznék az amúgyis szikésedre hajlamos területeket, a vízben levő só a talajt még töményebbé tenné. Tulajdonképpen a tavaszi áradáskor száll le csak a víz sótartalma, akkor azonban még nem igen van szükség öntözésre.

A vizsgálatok koránt sincsenek még befejezve, más vizek is vannak a közelben, amelyek öntözésre használhatók. A kísérletek mindenesetre alapsak és ezek biztossítékul szolgálnak, hogy a hortobágyi öntözés — megvalósulása esetén — valóban meg fogja javítani az ottani földeket.

## Vasvillával támadt a végrehajtóra egy gazda — négy hónapi fogházat kapott

*Kapusi Imre* hajdúbübszörményi gazdálkodónak földbérleti nem fizették ki a földért járó bérösszeget. — *Kapusi* erre polgári peres úton próbálta megszerezni tőlük a járandóságot. A polgári perben azonban legnagyobb meglepetésére az egyik bérelő, *Kovács András*,

nyugtát mutatott fel, amellyel igazolni kívánta, hogy ő a bért kifizette.

*Kapusi* el is vesztette a pert. Később azonban kiderült, hogy

a nyugtát az alperes hamisította,

az azon szereplő 31 mázsa búzát 41-re javítva ki, nemcsak a számjegyeket, hanem a betűvel írott részt is. — Az írásszakértő ezt meg is állapította. — Ekkor már az alperes sürgősen kérte vissza a derék kis nyugtát. Azt azonban már akkor áttették az ügyészségre. Ekközben a földtulajdonos érvényesítette követelését a többi bérlelőkkel szemben és lefoglaltatta azok terményeit. — Főleg *Erdős Márton* bérlet terményei foglalták le. Mikor azonban a végrehajtásra sor került, *Erdős* elvitette a terményeket *Kovács András*hoz. A végrehajtó, *Báthy Bálint* és a felperes ügyvédje, *dr. Csiba Endre* erre elmentek *Kovács András*hoz, — hogy ott ejtsék meg az árverést. Itt azonban kellemeden meglepetések várták őket.

*Erdős Márton* családi körben ha-

talmas vasvillával és kapával felékesítve várta a végrehajtót.

Hogy barátságos szándékát kellőleg illusztrálja, letegezte az egész társaságot, azután olyan üdvözlő beszédet vágott ki, amely föllanuk állítása szerint egészen újszerű és páratlanul áll a végrehajtófogadási orációk között. Később

A vasvillával megfenyegette a végrehajtót és az ügyvédet.

Az ügyvéd erre revolvert rántott és azzal tartotta magától távol a temperamentumos gazdát, végül is árverés nélkül távoztak.

Az idillnek a debreceni törvényszék előtt lett folytatása, ahol *Erdős Márton* hatósági közeg elleni erőszakkal, jogtalan elsajátítással és közsensé elleni kihágással volt vádolva. *Kovács András* ellen pedig okirathamisítás és jogtalan eltulajdonítás vádját emelte az ügyészség. A vádlottak kijelentették, hogy ők ártatlanok, mert

igaz ugyan, hogy a búzát eladták a lefoglalás után, a tengerit pedig megették a disznó, de azok más termények voltak.

nem az, amiket lefoglaltak. *Kovács Márton* pedig erősen tiltakozott a nyugtathamisítás ellen.

A törvényszék

*Erdős Márton*t hatósági közeg elleni erőszakkal, jogtalan eltulajdonításért és közsensé elleni kihágásért négyhónapi fogházra ko-

### Debrecenben elfoglalták a derecskei Hangya betörőit

Jó fogást csinált szerdán éjszaka a debreceni rendőrség. Két földműves legény e héten hétfőre virradóra betört a Hangya szövetkezet derecskei üzletébe és edényeket, kerékpárt és pullovereket zsákmányolva, Debrecenbe szökött.

A csendőrség megkeresésére a rendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba és rövid időn belül sikert is ért el. Sinka András rendőr a Miklós uca 35. szám alatt felfedezte a betörők tanúját és megleste éjszaka, amikor a két jómódú hazajön. A rendőr felszólítására azonban a betörők oly fenyegető magatartást tanúsítottak, hogy a rendőr kénytelen volt fegyvert rántani és riasztófüvet leadni. Ekkor aztán megszelídültek a betörők és követtek a rendőrt a kapitányságra.

A betörők neve Sallai Imre és Pálos József. Nem tagadták bűnüket és meg is találták lakásukon a lopott holmit. Mindkettőjüket letartóztatták.

### Két vuágjáró szomorú esete a ruhákkal

Komoróci György 19 éves napszámos, aki ezelőtt borbélysegéd, illetve inas volt, de megunta és ott hagyta a mesterséget, Szűcs Kálmán 21 éves, diósgyőri vasgyári munkás társaságában üzeleji turnéra indult. Így jutottak el Debrecenbe, mint átutazó munkanélküliek, pillanatfelvételekből éltek. Azaz kértek és kaptak, pillanat alatt felvették.

Egy darabig ment is a dolog, míg nem egyszer most szeptember kilencedikén Bruckner Gézálnál akartak ilyen pillanatfelvételt eszközölni. Ott éppen ruhaszekrény szellőztetés volt és a ruhák szép rendben ki voltak akasztva. A két utazó erre kiválasztott egy-egy rend ruhát, pár nadrágot és kabátot még ráadásnak és pillanat alatt levevén azokat a kerítésről, akasztóval együtt elemelték.

Szerencsétlenségükre már estére hatóságai védelem alatt adhatták elő az utolsó élmény részleteit. Rögtön elő is állították őket csüörtökön a törvényszéken. A tárgyaláson mélabúsan mondták, hogy azt hitték, hogy még ebben az egy esetben nem fogják észre venni a lopást. De bizony azt észrevették. Jogerősen egy-egy hávi fogházat kapott a két vuágjáró.

### Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 12-én, csüörtökön, a következő bejelentések történtek:

Születések: Simon József napsz., leány Magda; Ojtozi Sándor napsz., fiu Pál; Ferencsik András lakatos., fiu András; Fekete János gazdálkodó, fiu Sándor; Szőör Pál napsz., fiu József; Simon Sándor sütős., fiu Sándor és 1 törvénytelen újszülött.

Elyegyzések: Vig Sándor kovács—Tóth Magda; Majoros József fm.—Dombi Erzsébet; Takaró Sándor m. hiv.—Almási Ilona; Kovács Miklós asztalos.—Kálmánchelyi Julia; Fekete Károly jv. altiszt—Debreceni Berta; Tóth Gáspár máv. szerelő—Erdélyi Irén; Dobi Lajos gazdálk.—Czirják Eszter; Kovács Sándor cipész.—Masicska Anna.

Halálozások: Somlyai Mihályné ref., 59 éves, Wolaifka u. 35. Magyar István ref., 65 éves, Fáy dűlő 27. Belosics Imréné r. kath., 34 éves, Nagyhalmi. Heisz Edjt izr. 7 hónapos, Nyirbalkány. B. Nagy Erzsébet ref., 10 hónapos, Hajduszoboszló. Bujdosó Lászlóné ref. 46 éves, Püspökladány. Papp Sándor ref., 24 éves Erzsébet u. 45.

## Egy terménykereskedő felesége vasvillával támadt a végrehajtóra

25 pengős foglalásból hatóság elleni erőszak

Nyiresaholy községben Palmfésák Mihály községi bíró, Erey Árpád végrehajtó és Kulin Árpád malomellenőr hivatalosan megjelentek Schwarcz Béla nyiresaholyi szatós és terménykereskedőnél, azzal a szándékkal, hogy ott foglalást eszközöljenek.

Schwarcz Béla 25 pengős pénzhírságát nem akarta megfizetni. Többszöri felszólításnak sem tett eleget s így elrendelték a 25 pengőre a biztosítási végrehajtást.

Ez azonban nem ment simán. Amikor a hatósági személyek megjelentek Schwarczéknál, nem várt fogadtatásban volt részük. A községi bíró felszólította a helyszínen levő Schwarcznéit, hogy nyitassa ki a magtárt, mert foglalni akarnak. Erre a felszólításra nem várt fordulat következett.

Schwarczné egy hatalmas vasvillát ragadott és a terményraktár ajtajára állt.

Reprodukálhatatlan szitkok kíséretében azt kiabálta a hatósági személyek felé, hogy: „Aki először jön, az jöhet a vasvillámra.” Lakatost hívták, hogy az nyissa fel a magtár ajtaját, de nem lehetett megközelelni a vasvillával hadonászó asszonyt, aki közösen ilyeneket kiabált:

„Az előjáróság rábolni jött hozzám!”

Tekintettel arra, hogy csendőr nem volt a közelben, a foglalást nem lehetett végrehajtani, de Schwarcz Béla ellen az ügyészségen hatóság elleni erőszak és rágalmazás miatt megjelent a feljelentést. Az eljárás megindult.

## Kaszadarabbal végzett hasműtétet vetélytársán egy volt zenész bányamunkás

Horváth Zsófi, debreceni lakos elvált asszony a sógoránál, Molnár Ferenc székgyári munkásnál lakik. Tavaly június 19-én este Kovács Miklós, debreceni lakos Horvát Zsófia lakására ment és rövid ottartózkodás után kijelentette, hogy valami zajt hall az udvarról, ott — véleménye szerint — valaki jár. — Az asszony kiment és

ott találta Zorics Antal zenészt, aki jelenleg Csoltokon bányamunkás, Zoricsot az asszony már régebből ismerte.

— Ki van bent? — kérdezte Zorics. — Semmi köze hozzá! — hangzott a lakonikus válasz.

Az asszony ezután felkérte Zoricsot, hogy lépjen a távozás hímes mezejére, de Zorics erre nem lévén hajlandó, végül is együtt mentek be a lakásba, ahol a két férfiú illendő keretek között be-

mutakozott egymásnak. A bemutatkozás után Zorics kérte fel Kovács Miklóst, hogy szíveskedjék elmenni, mivel neki beszélni valójába lenne Zsófiával. — Kovács azonban nagyon kérte magát, mire Zorics tömörebb és kifejezőbb formában ismételte meg mondanivalóit.

Sőt Zsófi is véleményét változtatott és ő is azt mondta Kovácsnak, hogy — semmi keresnivalója ott, menjén el.

Kovács erre mélabúsan eltávozott. Zorics most aztán elkezdett beszélgetni Zsófiával. Alig beszélgettek egy negyed órát, mikor Kovács bezörgött, majd hátrattelt kezekkel megállt a nyitott ajtóban és beszól Zoricsnak:

— Na, hun a pofon, amit ígért? — Ne csináljon cirkuszt — csillapította Zorics.

Majd becsukták a pofont követelő

## A diadalmas csillag MARLENE DIETRICH

óriási sikere a

# NŐSTÉNYVÖRDÖG

Vigszinház 5, 7 és 9 órakor

Angol-szövetek nagy rakrára

Körösi és Nagy Ferenc Józsaft út 38

férfitől előtt az ajtót és Zorics Zsófi tanácsára távozott, megpedig elővigyázatlanságából a nő'só kijáraton. Nagy meglepetésére ott is Kovács Miklóssal találta magát szembe. Hogy a találkozás alkalmával mi történt, az csak negyedóra múlva derült ki, mikor

Kovács felhasított hassal zörgött be Horvát Zsófiánál, mondván, hogy:

— Zorics megszuirt. — Avval elajult.

A mentők kötözték be. Sérüléséről megállapították, hogy életveszélyes és húsz napon túl gyógyuló. Zoricsot a csendőrök másnap elfoglalták. Kovács pedig a vizsgálóbíró előtt előadta, hogy a kapu előtt Zorics rátámadt és egy ódon kaszadarabbal hasműtétet végzett rajta, azután elszaladt. Ezzel szemben Zorics kijelentette, hogy ő csak védekezett, mivel

a hasműtét előtt Kovács olvasatlanokat kopogtatott a fejére egy hatalmas, bunkós gumibottal

s az ütődések között néhány nagyobb fajta is akadva, ő felkapta a földről a kaszadarbot és avval hozzácsapott. — Azután mindketten távoztak.

Zorics ellen súlyos testisértés büntetése miatt indult eljárás és ügyét csüörtökön tárgyalta a debreceni törvényszék. Közben azonban a nyomozást lefolytató csendőröknek Molnár Ferenc, a Horváth Zsófia sógora átadott egy jókora gumibottal, mondván, hogy ezt Kovács bízta rá megörzés végett a hasbavágás alkalmával és lelkiere kötötte, hogy ezt azonban ne adja oda a csendőröknek. A tárgyaláson pedig a sértett nem jelent meg, aki tanuként is idézve volt, úgy, hogy a bíróság elrendelte elővezetését és a tárgyalást 14-én délelőttre elnapolta.

### A szerződéses magtermelés árkerdésének szabályozása

A szerződéses termelésből származó kerti- és zöldségmagvak, de különösen a borsó árának megállapításával kapcsolatban számos közlemény jelent meg az utóbbi időben a napilapokban s e közlések nyomán számos gazda fordul felvilágosításért úgy az Országos, mint a kerületi mezőgazdasági kamarákhoz. Eppen ezért a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szükségesnek látja, hogy az érdekelteket szélesebb körben is tájékoztassa s e célból az alábbiakat közli:

A m. kir. Külkereskedelmi Hivatal a tavasz folyamán közölte az érdekeltekkel a kompenzációs felárnak azt a méretét, amelyben a szerződéses termelésből származó kerti- és zöldségmagvak exportörjei fognak részesülni. — Közölte ugyanakkor a Külkereskedelmi Hivatal az érdekeltekkel azt is, hogy a kompenzációs felárak csak azok részére folyósíthatók, akik a termelőkné a magvakért a külföldön elért árrakkal és a termelési költségekkel arányban álló átvételi árat fizetnek.

A helyzet tehát az, hogy a termelőkkel való leszámolás a szerződésben költött áron fog ugyan megtörténni, mert a szerződésben a kormány nem tud beavatkozni, de amennyiben az illető termelő cég külföldre is exportálja s a termelők részére nem fizetett elfogadható árat, úgy minden valószínűség szerint sikerülni fog a kompenzációs felár segítségével a termelőt céget az árkülönbözethetnek akár utólagos kifizetésre is rábírn.

Házat keresnek megvételre tőkeerős egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. — 40 fillérért 2 napilapban jelenik meg

## GONDOLKOZIK-E AZ ALLA?

Felületesen gondolkó emberek, akik még hozzágyűlölik az állatot, mindig kedvüket lelték és lelik abba a veszőparipájukba, hogy: az állat nem gondolkodik, az állatnak csak ösztöne van. Hogy mit képzelnek ezalatt az ösztön alatt, bajos volna megmondani. Ok ugyanis ezzel a mondatl akar nek kifejezést adni megvételüknek az állattal szemben, viszont tudvalevőleg az embernek is van ösztöne. Körülbelül úgy fest itt ez az ösztön szó, mint ha azt akarnánk mondani: az állat gép, csak bizonyos automatikus mozgás van benne és ez az ösztön... «Lelke nincs, tehát ideális értéke nincs, úgy lehet banni vele, mint egy tárggyal. Amire a lelkes állatbarát így felel: az én kutyám, macskám, lovam g o n d o k o z i k!

Hogy áll hát voltaképpen ez a dolog? A szellemi élet legszélsőbb kilengéseit fedik csak azok a fogalmak, melyeket ösztön és gondolat néven ismerünk. Ösztön a lélek tudatalatti beállítottsága a külvilággal szemben. Tapasztalat, — úgy örökölt, mint egyénileg szerzett, de öntudatlanna vált tapasztalat, amely tanáccsal és óvintézkedéssel látja el az embert és állatot, anélkül, hogy öntudatos gondolkodásra volna szüksége. — Ami döntő minden olyan esetben, ahol villámgyors elhatározástól függ a helyzet megmentése, ahol késést jelentene a gondolat, — ami életveszélyben megszigalmozza a megmentő mozzanatot: ez az ösztön.

(Hogy ez milyen csodálatos valami, talán legjobban megmutatja a kis ürge története, amely a befagyott tó mellett rakta teli jészkét. Végtelen ügyességgel erősített a tó közepén a sáshoz egy kis galyat, amelynek folytonos mozgása megakadályozta a víz befagyását. Ha ellenség tör a jészkébe, a jég alá menekült és a léknél vett lélekzetet.)

Az ösztön ellentéte a gondolat. A gondolat annyira tudatos megítélése a dolgoknak, hogy ezt a megítélést szavakba tudjuk önteni — ha csak magunkban is; de innen már csak egy lépés a kimondott szóig, a beszédig. Gondoljuk át de alaposan: hányszor szoktunk igazán g o n d o l k o z n i? úgy, hogy szavakban mondat formájában fejezzük ki a gondolatunkat? — Az ösztön és a gondolat között folytonos az átmenet. A természet nem ismer ugrást. De egy fokot tisztán ki lehet venni és ezt a fokot Weininger, »h e n i d á «-nak nevezte el. A henida egy nem egészen öntudatos gondolat, vagy ha úgy tetszik, egy nagyon »világos« ösztön. Soha nem ölti mondat formáját. — Weininger azt állítja, hogy a nők henidákban gondolkodnak. A dolog talán inkább úgy van, hogy az ember minden napi, kisebb impresziói, elhatározásai csupán henidák. És ilyen henidákban »gondolkozik« a magasabbrendű állat is. Ez a teljes öntudathoz, tehát szóhoz nem jutott gondolat (ezért nem tud beszélni az állat, »bár csak éppen, hogy nem beszél!«, az vezető meglepően, meghatóan okos eszelekedeteit és ragyog ki szeméből szeretetként felénk.

C. C.

— »Nyelvzenik klubja.« Meg lehet jósolni, hogy sohasem lesz nagy taglétszáma annak az új klubnak, amely most alakult meg Párisban. »A nyelvzenik klubja« ugyanis csak olyan jelentkezőt vesz fel tagjai sorába, aki komoly vizsgán bebizonyítja, hogy legalább tizenöt nyelven beszél. Eddig nincs több tagja a klubnak tizenegynél. — Foglalkozás szerint azonban elég erős a tagok megszámlálása: vannak közöttük egyetemi tanárok, pincérek, világkörűli utazók és magántudósok. A klub elnöke egy tanár, aki harminchárom nyelven beszél folyékonyan és még hat nyelven elég jól meg tudja értetni magát.

## Szörmebundák

gyermek bundák nagy választékban, hitelképeseknek havi részletre

# ADLER

képesített szűcs, Piac 63. szám. Szent Anna uccával szemben.

## Bicskát döfött a haragosa hasába

Szerdán hajnalban véres esemény színhelye volt a Hadházytelep. Nagy Sándor 45 éves felsőjövésű napszámos összetalálkozott Szabó László földműveléssel és beszélgetés közben valami csekélyesen összeveszték. A veszekedés vereskedéssé fajult, amelynek hevében

**Szabó László bicskát rántott és markolatig döfte Nagy Sándor hasába.**

A szerencsétlen ember véresen esett össze és be kellett szállítani a

Hadházy-tanyára, ahova orvost hívtak hozzá. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a bicska nemcsak a hasfalat döfte át, hanem

**a beleket is megsértette,**

ami rendkívül komplikálja a sérülést.

Az orvos utasítására azonnal telefonáltak a mentőkért, akik Nagy Sándort a sebészeti klinikára szállították és itt nyomban műtétet hajtottak végre rajta. A súlyosan sérült napszámos állapota életveszélyes.

## „A tótság jelszava el a csehektől és vissza ezeréves magyar hazánkhoz”

Genf, szept. 12. Jehlicska Ferenc dr. a tót kormányzótanács elnöke Genfben nyilvános előadást tartott »A tótok és Középeurópa kérdései« címmel. Utána Dvorcsák Győző a tót kormányzótanács alelnöke szólalt fel. Az előadáson megjelent több cseh is, aki közbeszólásokkal igyekezett Jehlicska doktort megzavarni, ez azonban nem sikerült nekik. Dr. Jehlicska előadásában többek között a következőket mondta:

— A párisi béketárgyalások végzetese voltak a tótokra, mert a Felvidéket kiszakították egy ideális földrajzi és gazdasági közösségből. Növelte a bajt, hogy

**a Felvidéket csehek árasztották el, akik kifosztják a tótokat.**

A hivatalos cseh statisztika szerint a tótság nagyrésze éhségtől és éhség által okozott betegségekben hal meg, míg a cseh részen a halálozás főoka a túltáplálkozás. Amellett a csehek rohamosan csehesítenek és a tótokat még a nyelvükkel is kiforgatják. Betetőzi a szer-

recesétlenséget, hogy a cseh—orsz szerződés megkötése óta bolsevizálják is a Felvidéket. Tiltakozunk az ellen, hogy ép mirajtuk át vezessék be a csehek Európába az orosz—ázsiai barbarizmust.

**Szabadságharcunkban számítunk minden igaz európai támogatásra.**

Végaszunkra szolgál és reméljük azt, hogy ma már nemcsak mi akarunk elszakadni a csehektől, hanem a tescheni lengyelek és a szudéta németek is, a magyarokról és a ruténekéről nem is szólva.

**A tótság jelszava: el a csehektől és vissza ezeréves magyar hazánkhoz, amely nélkül számunkra nincs boldogulás. Extra Hungarum non est vita.**

Ha a csehek nem hiszik el, hogy e program mögött a tótság összesége áll, miért rettegnek annyira a népszavazástól?

## Megkezdik a kis repülőgépek gyártását a Műegyetemi Sportrepülők

**A német izomrepülőgép és a francia „egyszemélyes”, amely átrepülte a La Manche-csatornát**

Budapest, szeptember 12. Nagy fel-tűnést keltett világszerte az a jelentés, amely Németországból az izomrepülőgéppel végzett kísérletekről érkezett. — Régi elvek alapvetésével, de új rendszer alkalmazásával kísérleteznek a német technikusok, akik

**a repülés kérdését az emberi erő felhasználásával akarják megoldani.**

Ezek a kísérletek persze még kezdetleges stádiumban vannak és világos képet még nem lehet alkotni arról, mi lesz végső eredményük.

A német repülési próbákról érkező jelentések mellett elsikkadt az a hír, hogy Franciaországban egy új egyszemélyes repülőgép típussal kísérleteznek, amely tulajdonképpen azt a szerepet

töltendő be a repülésben, mint az autóközlekedésben a »kiskocsi«. A kísérletek eredményesnek bizonyultak és nagy francia lapok közölték képeket arról, hogy

**egyik technikus a La Manche-csatornát ilyen egész apró géppel átrepülte.**

Három évtizeddel Blériot után... A magyar technikus élet is felfigyelt ezekre a távoli országokban folyó kísérletekre. Természetes is ez, hiszen

**a repülés terén új utat nyit, akár az izomrepülőgép, akár pedig a kistípusú, alig 60 kilós gép.**

ezáltal lehetővé válik, hogy azok a rétegek is bekapcsolódjanak a légi közleke-

désbe, amelyek eddig nem is gondolhatók rá. A kisrepülőgépek általában használt közlekedési eszközzé avatják a repülőgépet. Ugyanaz a folyamat következik tehát be, mint az automobilizmusnál.

A magyar technikusok ezúttal sem maradtak el a nagy országok kísérletezői mögött.

Óriási lelkesedéssel számolnak be a francia lapok a kisrepülőgép típusának megkonstruálásáról s természetesen nem tudják, hogy

**Magyarországon már régóta folytak ilyen kísérletek és a Műegyetemi Sportrepülők Egyesülete nem sokára meg is kezdi a kisrepülőgépek gyártását.**

Egy-egy ilyen kistípusú gépnek az ára 7—8000 pengő körül mozog majd, tehát egy közepes átlagú árú géppel.

Üzemeltetése annál jóval kevesebb és így valószínű, hogy ezek a kis repülőgépek jelentősen elősegítik az igen elmaradt magyar aeronautikát.

A Műegyetemi Sportrepülők egyesülete különben sok egyéb érdekes munkát is végez. Így most kezdi meg egy tírrepülőgépek az építését, amely 220—250 kilométeres teljesítmőképességgel lesz. A terveket a varsói laboratóriumba küldték el, ahol azokat ellenőrzik és így az építés már megindulhat. Telre valószínűleg már kihozzák a kész gépet.

A magyar repülésügy fejlődésének alapját a sportrepülők fogják megerősíteni.

KÁVEHÁZBAN  
ETTEREMBEN  
CUKRASZDÁBAN  
BORBÉLYNÁL

kérje  
**A FÜGGETLEN UJSÁGOT**

**Csak annak engedik el az OTI-hátralékot, aki kéri**

Október végéig kell beadni a kérvényt

Megirtuk, hogy a belügyminiszter megengedte, hogy a június 30-án fennállott társadalombiztosítási tartozásokat az intézet elengedje annak a hátralékosnak, aki hitelt érdemlő módon igazolja, hogy válalata vagy üzeme tőle függetlenül bekövetkezett rendkívüli körülmények folytán oly mértékű veszteséget szenvedett, hogy vállalatának vagy üzemének fenntartása csak OTI-tartozásai egy részének elengedésével biztosítható, — ha a vállalat vagy üzemtulajdonosának nincs egyéb vagyona vagy jövedelme, amelyből a tartozásokat be lehetne hajtani.

Ennek az elengedésnek csak akkor van helye, ha azt maga a hátralékos kérelmezi. Október 31-ig feltétlenül be kell nyújtani a kérvényt. Aki elmulasztja ezt a határidőt, az később nem adhat be utólagos kérelmet vagy igazolást. A kérelmet az illetékes kerületi pénztárnál kell benyújtani.

Nagy érdekük a hátralékosoknak, hogy pontosan betartsák a kérelmezési határidőt és maguktól minden felhívás bevárása nélkül beadják a hátralékos elengedésére vonatkozó kérvényt. A háztartási alkalmazottak után felszámított társadalombiztosítási tartozások elengedésének nincs helye, ilyen tartozás elengedését felesleges és hiábavaló kérelmezni.

**NYOMTATVÁNYAIT**  
a lapunkat előadta a nyomdában TISZÁNTULI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RT-nél rendelje!

A Debreceni...  
Szerkesztő...  
Feri...  
32-12...  
Előfizet...  
évre...  
hóna...  
a kétsz...  
közne...

Mi...  
Ügyelete...  
„Megvá...  
Jónap Al...  
„II. Rákó...  
Külsővá...  
„Nádor”...  
na ucca...  
szemben...

IDŐJÓ...  
Az id...  
értékei...  
22.2, este...  
15.6 fok...  
tolt légn...  
gyengén...  
Prognó...  
szél, deri...  
felmeleg...  
Az éjjeli...  
erős mar...  
képződés...

A BUD...  
A műsor...  
hét...  
9.45: H...  
vízjelző...  
metül. —  
egyetem...  
rek. — 1...  
2.40: H...  
arak, ár...  
zés, időj...  
12.00: H...

PÉNT...  
7.00: Ha...  
szerül apr...  
10.45: „Ifj...  
vasás.) —  
énekel, Bil...  
(zongoraki...  
fűvőzenek...  
félőrája. —  
első szociá...  
előadása. —  
cigányzene...  
tárgysorsj...  
Dalárda. —  
— 20.00: K...  
laha régen...  
— 21.05: H...  
dió külüg...  
Hírek, időj...  
sonczi-Schv...  
kara. — 23...  
gányzeneka...

18.05: La...  
nekara. —  
váltás hajd...  
adása. — 19...  
— 21.05: H...  
Miklós jaz...  
Szentiványi...

— Isten...  
templomb...  
szombat r...  
Szombat k...  
vége szom...

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.**  
Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-  
évre 10.—, negyedévre 5.—, egy  
óra 1.80 pengő. Külföldre ennek  
a kétszerese. Egyes szám ára hét-  
köznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

## Mindentudó

**Ügyeletes gyógyszertárak:**  
„Mégváltó”, Piac ucca 18. „Tisza”,  
Jónap Aladár, Magoss György tér 9.  
„II. Rákóczi”, Arany S. A. örököse,  
Külsővásártér és Miklós ucca sarok.  
„Nádor”, Dr. Sztankay Aba, Szent An-  
na ucca 64., Vigkedvű Mihály uccával  
szemben.

**IDŐJÓSLÁS:**  
Az időjárás elemek debreceni  
értékei: minimum 8.1, maximum  
22.2, este 6 óraker a hőmérséklet  
15.6 fok, a tengerszintre átszámít-  
ott légnyomás pedig 765.5 mm.,  
gyengén süllyedő irányzattal.  
Prognózis: Élénkülő délkeleti  
szél, derült, száraz idő, a nappali  
felmelegedés további fokozódása.  
Az éjjeli lehűlés még továbbra is  
erős marad. Reggel gyenge köd-  
képződés.

### A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó  
hétköznapos közvetítések:  
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi  
vizsgáló szolgálattal magyarul és né-  
metül. — 12.00: Déli harangszó az  
egyetemi templomból. — 12.30: Hí-  
rek. — 1.20: Időjárás, időjelzés. —  
2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci  
árak, árfolyamok. — 4.45: Időjel-  
zés, időjárás, vízállás, hírek. —  
12.00: Himnusz.

### PÉNTEK, SZEPTEMBER 13.

Budapest I.  
7.00: Hanglemezek. — 10.20: „Idő-  
szerű apróságok.” (Főolvasás.) —  
10.45: „Ifjúsági közlemények.” (Főol-  
vasás.) — 12.05: Kauferné Éliás Ilona  
ének, Bihariné Kádár Klára hegedül  
(zongorakísérettel). — 13.30: Rendőr-  
tűzörszék. — 16.10: A rádió diák-  
főelőlése. — 17.00: „Owen Róbert, az  
első szociálpolitikus.” Fejtő Ferenc  
előadása. — 17.30: Lakatos Flóris és  
cigányzenekara. — 18.00: A rádió  
tűzörszékének húzása. — 19.05: Budai  
Dalárda. — 19.50: Sportközlemények.  
— 20.00: Kis Színpad. „Igy volt ez va-  
laha régen.” Hangjáték két részben.  
— 21.05: Hanglemezek. — 21.20: A rá-  
dió külügyi negyedórása. — 22.10:  
Hírek, időjárásjelentés. — 22.30: Lo-  
sonczy-Schweitzer Oszkár szalonzene-  
kara. — 23.30: Horváth Rezső és ci-  
gányzenekara muzsikál.  
Budapest II.  
18.05: Lakatos Flóris és cigányze-  
nekara. — 19.00: „Irodalmi nemzedék  
váltás hajdan.” Waldapfel József elő-  
adása. — 19.40: BESZKÁRT-zenekar.  
— 21.05: Hírek. — 21.30: Kertész  
Miklós jazz-zenekarának műsora. —  
Szentiványi oltán énekszámjaival.

— Istentiszteletek az orth. izr.  
templomban. Péntek d. u. 5.50,  
szombat reggel 7.30, d. u. 5 óraker.  
Szombat kezdete péntek d. u. 5.40,  
vége szombat este 6.48 óraker.

— Izraelita istentiszteletek. A  
Deák Ferenc uccai templomban  
pénteken este öt óra ötvenöt per-  
ker, szombaton reggel hét óraker,  
délután öt óraker. Szombatvégi  
délután öt óraker. Szombatvégi  
ima este hat óra negyvenöt per-  
ker. A Kápolna uccai templomban  
szombaton reggel egy negyed nyolc  
óraker, délután fél óraker biblia-  
magyarozat, egyébként, mint a  
Deák Ferenc uccai templomban.  
Hétköznap reggel félhat, este egy-  
negyed hét óraker.

x Tankönyvvásár, tankönyvesere  
Harmathnál, Piac ucca 7., Bika-szálló  
mellett.

— Leesett a szekérről. Özv. Ka-  
rap Gáborné 54 éves hajdúhadházi  
lakos tegnap hajnalban szekeren  
jött Debrecenbe, de útközben le-  
esett a szekérről és vállsontját  
törte. A keménykötésű asszony  
azonban törött vállát is behajította  
a szekeret Debrecenbe és itt jelent-  
kezett a mentőknél, akik a kliniká-  
ra vitték.

\*\*\*\*\*

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 SZEPTEMBER 13., KEDD. Tíz-  
napos fogházra ítélték egy malomtu-  
lajdonost, aki romlott lisztet hozott  
forgalomba.

Egy szerelmes férj féltékenységi  
rohamában a Csokonai uccán vit-  
rióllal leöntötte feleségét, apását és  
anyósát.

1915 SZEPTEMBER 13., HÉTFŐ. Wol-  
hyniai hadseregeink Rovno felé  
haladnak, az oroszokat Tarnopolra  
visszavetették. Mackensen hadse-  
rege Pinks előtt harcra. Az olaszok  
támadásai a tengermentéken össze-

\*\*\*\*\*

— Balesetek. Presovszky Judit  
könyvgyűnő, Faragó ucca 13. sz.  
alatti lakost tegnap délután az  
Angol-Magyar Szállítványozó Rt.  
kutyája a karján megharapta. A  
mentők részesítették segélyben, a  
kutyát pedig hatósági orvossal  
vizsgáltatják meg. — Grafel Ist-  
ván 11 éves kisfiút játéka közben  
egy kis barátja kövel szemhéjra  
dobta. A mentők a klinikára vit-  
ték. — Hetey György 21 éves ép-  
pészegéd munka közben az újját  
erősen megvágta. A nagy vérvesz-  
teségtől Hetey eszméletét veszítette  
és a mentőknek kellett magához  
téríteni, valamint sebeit bekötözni.  
Állapota nem súlyos.

x Mindenféle asztalos munkát ol-  
csón vállal Tóth Imre asztalosmes-  
ter, Piac ucca 40.

— Az osztálysorsjáték húzása.  
5000 pengőt nyert: 8010 — 3000  
pengőt nyertek: 28329, 61920. —  
2000 pengőt nyertek: 37728, 72073,  
72671, 82263. — 1000 pengőt nyert-  
tek: 5901, 23192, 39605, 52665, 70457.  
— 800 pengőt nyertek: 7114, 10461,  
13690, 56166, 57590. — 600 pengőt  
nyertek: 8, 5240, 7630, 30814, 41536,  
56321, 60133. — 500 pengőt nyertek:  
13903, 19689, 43287, 45056, 60637,  
61864, 63898, 67445, 71545, 75539,  
79765. — 400 pengőt nyertek: 4003,  
10631, 14447, 20976, 27448, 31679,  
41275, 41409, 47062, 49852, 50163,  
52396, 54569, 58394, 59519, 64290,  
65101, 68236, 70883, 73994, 74157,  
78938, 82006, 82592. — 300 pengőt  
nyertek: 272, 1206, 1708, 2212, 7061,  
7950, 9129, 9781, 12407, 12913, 13593,  
14445, 14768, 15770, 16581, 18351,  
18380, 18640, 19703, 20064, 21367,  
26690, 27459, 28462, 29040, 32987,  
36026, 40000, 40384, 41818, 41538,  
42647, 44365, 45445, 46603, 48714,  
52005, 52432, 53807, 56881, 56912,  
58544, 59393, 60401, 60742, 63414,  
64180, 64262, 69132, 71857, 72154,  
72800, 73524, 73527, 75949, 78262,  
78926, 79207, 79536, 80168, 80689,  
81017, 81350, 81415, 82817.

x Ódon tankönyvek legnagyobb  
raktára Aczél antikváriumban. —  
Ugyanott iskolaszerek legelőnyö-  
sebb beszerzési helye.

— Ha fáj a feje és szédül, ha  
teltséget, bélizgalmat, gyomor-  
égést, vértódulást, szorongást vagy  
szívdobogást érez, igyék minél  
előbb valódi »Ferenc József« ke-  
serűvizet, mert ez a gyomor és a  
belek működését előmozdítja, az  
epe kiválasztást fokozza, az anyag-  
cserét megélieníti és a vérkering-  
ést felfrissíti.

x Használt tankönyvek, iskola-  
szerek legolcsóbban szerezhetők be  
Kultúra Antikváriumban, Szent  
Anna 3.

— Perczel Karola és Adler Re-  
née ballet és modern tánciskolájá-  
ban a tanítás megkezdődött. Be-  
iratkozások 3—5-ig. Piac u. 59.

x Flanell takarók 2.98, jobb, ne-  
héz minőség 3.58 Króh Vilmos árú-  
házban, Degenfeldtér.

x Hölgyeim! Harisnyát garanci-  
ával csak Londonnál. Menetjegy-  
iroda mellett.

\*\*\*\*\*

— Darukó Jenő bolgár kitüntetése.  
A kormányzó a külügyminiszter elő-  
terjesztésére megengedte, hogy dr.  
Darukó Jenő egyetemi tanár a bolgár  
Szent Sándor-rend középkeresztjét el-  
fogadja és viselhesse.

x Műhelyemet áthelyeztem Miklós  
ucca 2. alá, hol továbbra is legolcsóbb-  
ban javítok és készítek rádiót. Varró-  
gépet, kerékpárt, írógépet felelősség-  
gel javítok. Ulveczky.

— Darukó Jenő bolgár kitüntetése.  
A kormányzó a külügyminiszter elő-  
terjesztésére megengedte, hogy dr.  
Darukó Jenő egyetemi tanár a bolgár  
Szent Sándor-rend középkeresztjét el-  
fogadja és viselhesse.

\*\*\*\*\*

— Darukó Jenő bolgár kitüntetése.  
A kormányzó a külügyminiszter elő-  
terjesztésére megengedte, hogy dr.  
Darukó Jenő egyetemi tanár a bolgár  
Szent Sándor-rend középkeresztjét el-  
fogadja és viselhesse.

x Műhelyemet áthelyeztem Miklós  
ucca 2. alá, hol továbbra is legolcsóbb-  
ban javítok és készítek rádiót. Varró-  
gépet, kerékpárt, írógépet felelősség-  
gel javítok. Ulveczky.

\*\*\*\*\*

IDENTY JÁNÍ  
**OLCSÓ ÁRBAN  
TARTÓS HULLAM**  
vilgmarkás gépekkel!  
POLGÁR, Svetits-palota

— Széllhámoság a városi árvaszék  
nevében. A városi árvaszék tudomá-  
sára jutott, hogy ismeretlen egyén. —  
aki a városi árvaszék gyermekvédelmi  
osztálya megbízottjának adja ki ma-  
gát, az uccán kóborogó gyermekek fel-  
segélyezésére pénzbeli adományokat  
gyűjt a városban. Miután a gyermek-  
védelmi osztály a gyűjtésre senkinek  
felhatalmazást nem adott s így nyit-  
vánvalóan visszaélés történik, kérjük  
az adományért jelentkező egyént a  
legközelebbi readörnek átadni. Városi  
Árvaszék Gyermekvédelmi Osztálya.

— A nőmunkások vasárnapi  
gyűlése. A Munkás-Otthon-  
ban rendezik meg vasárnap az első  
őszi nőmunkás gyűléseket. Sza-  
valatok, ének és táncszámok után  
zárórától tánc lesz. Belépőjegy 50  
fillér.

### KÉMKEDÉSI ÍTELETEK A FELVIDÉKEN

Kassa, szept. 12. A kassai kerületi bí-  
róház három évi és hét hónapi fegy-  
háza ítélté Ivasuk József tanárságát  
kémkedés miatt. A rimaszombati bíró-  
ház Seliga István 27 éves gépkocsi-  
vezetőt 10 évi és Herceg József 20 éves  
fodrászt 6 évi fegyháza ítélté kémké-  
dés miatt.

**Régi börgarnitúrát**  
legújabb renszerű festéssel újjá  
varázsolja  
SZANTÓ kárpitosmester  
Piac u. 81. bútorüzlet, Telefon 31-19

### NAGY POMPÁVAL SZEN- TELTE FEL SERÉDI HERCEG- PRIMÁS A DOWNSIDEI SZÉKESEG YHÁZAT

London, szeptember 12. Serédi her-  
cegprimás ma felszentelte az új down-  
sidei székesegyházat. A hercegprimás  
kívül az angol szigetek római katolikus  
egyházának összes vezetői megjelentek  
pompás egyházi ruházatuknak és az  
1200 főnyi közönség sorában ott volt  
London lordmayorja is.  
A székesegyház beszentelésének szer-  
tartása 9.5 óra hosszat tartott.

\*\*\*\*\*

### Kölcsey Sándor köszönet a debreceni ügyvédi kamarának

A debreceni ügyvédi kamara most  
tartott közgyűléséből, mint megírtuk,  
meleg hangú üdvözlő táviratot intézett  
dr. Kölcsey Sándorhoz, az ügyvédi ka-  
mara elnökéhez, aki közgazdasági bí-  
róvá kinevezésével lemondott tisztse-  
gről.

Kölcsey Sándor dr. most a következő  
köszönő táviratot intézte a kamara el-  
nökhelyetteséhez:

Hegedűs Jenő ügyvédi kamarai  
elnökhelyettes Debrecen  
A kamara közgyűléséből küldött tá-  
viratot kézhez vettem. Megindultan  
mondok hálás köszönetet a megtisztelő  
figyelemért és a nyitvántartott meleg jó-  
kívánságokért. Isten áldását kérve a ka-  
mara közérdekű munkásságára, kérem  
a kar tagjait, tartsanak meg jó emléke-  
zetükben.  
KÖLCSEY SÁNDOR.

\*\*\*\*\*

## MOZI

### MARLENE DIETRICH: NÖSTÉNYÖRDÖG

A Vigszínház csütörtök esti műsorán  
Marlene Dietrich legújabb filmje, a  
»Nöstény ördög« került bemutatásra.  
Tarka spanyol karneválban indul a  
kép. Konfetti és szereptin zuhatag,  
léggömbök pattannak, babeli zürzavar,  
táncoló, kacagó férfiak és nők. A tö-  
megbe belevegnyűve élvezi a káprázta-  
tos látványt Antinio, egy rejtélyes poli-  
tikai menekült, akinek feltűnik egy fe-  
hérbe öltözött, álarcos hölgy, aki lég-  
gömbökkel teli kocsián egyedül áll.  
Rá is kacag Antioniora, de mire az be-  
szélhetne vele, már el is tűnik. Ez a kis  
epizód indítja el az izgalmas mesét,  
amely mozgalmas eseményeken át ér-  
kezik el az érdekes megoldáshoz.

Két egyéniség áll egymással szemben.  
Egy, minden férfiakaratot legyőző, lé-  
bolyító nő és egy markás, meggyő-  
tő férfi, aki minden idegszálával vá-  
gyódik a csábító de elérhetetlen nő  
után. Ez a két szerep az egész film  
magva. A nő, Marlene Dietrich játssa.  
De ez nem is játék, hanem átélése egy  
tökéletesen testére szabott szerepnek. A  
könnyelműség, vágyódás, csábítás, oda-  
adás, ünötségek, főképen pedig a forró  
asszonyiség még soha nem fejeződött ki  
egy színésznő játékában sem.  
Egyetlen felesleges mozdulata sincs és  
minden, amit tesz, az tökéletes. Parti-  
nere, a rendkívül előnyösen ismeri  
Lionel Atwill. Alakítása legjobban úgy  
dicsérhető, ha Dietrichével egy nívóra  
emeljük.

A film eredetileg »Játék a bábuval«  
címen Párisban több évig ment szinpa-  
dokon, mint nagyszerű szindarab és  
itt nálunk is hosszabb ideig játszották.  
Jó kísérőműsorul egy Paramount-  
híradó, két rajzos trükkfilm és Vicent  
Lopez jazzkéne szolgált.



### VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város mezőgazdasági épületeinek javítása során végzendő kőműves, ács, asztalos, lakatos, mázó, nádfedő, kutató munkáknak vállalatbaadására nyilvános versenytárgyalást hirdetek. A közszállítás költségei szabályszerűen biztosítva vannak.

Ez a közszállítás a Közszállítási Szabályrendelet 51 §-a értelmében kisiparosok, kisiparosok szövetsége, alkalmi egyesülése, szállító-csoportja részére van fenntartva, másnak csak akkor lehet odaítélni, ha elfogadható kisipari ajánlat nincs.

A munka odaítélése után felhívásra azonnal megkezdendő s. f. évi nov. 10.-ig befejezendő.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költségvetési űrlapok vagy a kiírt összes munkákra együttesen, vagy külön munkanemekenként egységárrak megjelölésével töltenők és a jelen hirdetés, valamint a versenytárgyalási részletes feltételekben foglaltak értelmében olyképp kell megszövegezni, hogy az ajánlat és mellékletei a szerződés minden feltételét tartalmazzák.

Az előírt okmánybélyegekkel ellátott, szabályszerűen kiállított és sajátkezűleg aláírt ajánlat több ívből álló esetleges mellékleteivel együtt a bánatpénz letéti nyugtájának kivételével zsinórral egybefűzendő, a zsinór a hátapon cégszövege tartalmazó pecséttel ellátandó és »Ajánlat a mezőgazdasági épületek javítási munkáira« pecséttel lezárva, sértetlen borítékban 1935 évi szept. 28. án szombaton d. e. 9 óráig a Debrecen sz. kir. város közgazdálkodási iktató hivatalába nyújtandó be, vagy olyan időben adandó postára, hogy azok a jelzett határidőig nevezett hivatalhoz beérkezzenek.

**Az őszi szezon eseménye**  
vasárnap délután egynegyed 5 órakor a nagyerdei Stadionban a

## BOCSKAY-UJPEST

nemzeti ligabajnoki mérkőzés.  
Előtte délután egynegyed 3 órakor

## DKASE-Dohánygyár

I. osztályu amatőr bajnoki mérkőzés.  
Kedvezményes jegyelvétel szombaton este fél 10 óráig a Svetits-palotai dohánytözsdeben.

A fentebb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok ugyanazon d. e. 10 órakor a város háza tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel, mely eljárás az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlattevő ajánlatával a végleges döntésig marad kötelezettségben.

A jelen kivonatos versenytárgyalási hirdetés kiegészítő részletes versenytárgyalási feltételeket ajánlati és költségvetési űrlapokat, középítkezési általános és részletes feltételeket ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál (Rendőrségi palota III. em. 110. sz. szoba) az önköltségi ár megtérítése ellenében megszereshetik. Kisiparosok az ajánlati költségvetési űrlapokat, versenytárgyalási feltételeket, ha a vállalati összeg a 15 ezer pengőt nem haladja meg, díjtalanul kapják meg.

A tervek ugyancsak ott megtekinthetők.

Azok az ajánlattevők, akik a várossal még üzleti összeköttetésben nem voltak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítókészgüket és megbízhatóságukat azon ke-

reskedelmi és iparkamarával igazolni, melyben vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül az árakra, szabadon választhasson s a kiírt munkáknál 20 százalékkal többet, vagy kevesebbet rendelhessen, a munkákat belátása szerint megosztassa, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb nyilvános, vagy korlátozott versenytárgyalást tartasson és esetleg a munkát vállalatbaadása tekintetében másként intézkedhessen.

Debrecen, 1935. szept. 10.

H. Polgármester

#### HIRDETÉS

A 67.007-1928. K. M. sz. rendelet 30. §-ának c. pontja szerint az idegen feliratu szikvizés üvegek töltése és forgalomba hozatala tilos.

Figyelmezteti a hatóság a szikviz készítő iparosokat, hogy idegen jelzésű üvegek töltése a fentiek szerint minősül s az idézett rendelet 18. §-ának második bekezdésében ütköző kihágás képez s az üvegek

töltését a hatóság meglepés szerű vizsgálatokkal ellenőrzi és a rendelet ellen vétőkkel szemben a kihágási eljárást minden esetben folytatni fogja.

Figyelmezteti a hatóság a város közönségét, hogy a szikvizés üvegek a szikvizkészítő iparosok tulajdonát képezik; tehát a szikvizés üveg adás-vétel tárgyát nem képezheti. Aki szikvizés üveget vesz el, ad, vagy annak elárúsítását csak megkísérli is, büntetendő cselekményt követ el és a szikvizkészítő iparos, magánosok, vagy a hatóság feljelentése folytán ellene a büntető eljárás meg fog indíthatni.

Debrecen, 1935. szept. 5.

Elsőfoku iparhatóság.

— Rejtélyek egy repülőgép körül. Rejtelmes ügyben folytatnak hetek óta izgatott nyomozást az Egyesült Államok katonai és rendőri hatóságai. Öt héttel ezelőtt az amerikai légi haderő legújabb harci biplánjának kipróbálására felszállott a géppel egy kitűnő katonai pilóta. A pilóta utasítása úgy szólt, hogy ne távozzék el a légi kikötő látóköréből. A gép a tengerpart mentén repült, aztán eltűnt. Nyomban keresésére indultak, anélkül, hogy nyomára akadtak volna. Hír szerint egy titokzatos motorhajó követte a tengeren, amely állítólag egy idegen hatalom megbízásából megszerzte a gép modelljét. Hogy azután mi történt a géppel s vezetőjével, titok, amelynek nyitját eddig nem sikerült megtalálni.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI BE SZÜKSÉGLETEIT.

## AZ EKRAZITVONAT

### IRTA: PAUL O'HARA

(36)

— Félkilométerre van a pálya vakvágányos vége, vágott bele a rémület János agyába, rögtön ott lesznek, hiszen ez a szerelvény úgy robot, mint a halál. Lehajolt a kapcsolószerkezetre. Kikapcsolni a kocsit és azonnal fékezni, táncoltak a szavak az öntudatában. Kikapcsolta a kocsit. Kihajolt a peronon oldalra és előre nézett, örömmel dobbant fel zakatoló szíve, még legalább egy kilométer távolságig lehetett végiglátni a kanyargó vonalon a következő kanyardóig. Tehát tévedtek, a vakvágány tovább vezet. Bekapcskódott a fékbe és csavarta be a fék. A fék nem működött. János egy pillanatra könnyű szédülést érzett. — Tehát nincs menekvés. Két oldalt feynyök vágattak suhogva visszafelé. — Talán le lehetne még ugrani, de nem íthagyni ezt az ismeretlen embert a sorsára, ha él ez, nem bírja ki a ledobást erről az irtózatossággal robbogó kísértetvonatról, olyan súlyos a fejszebe. Örültség különben is leugrani. Óh, de hiszen a másik kocsi is ott van. Már mászott is át a másikra. Lekapcskódott. Itt sem működött a fék. — Fehetetlen dühében megrázta a fékperron korlátját.

Lys! — kiáltotta bele a mennydörgésbe — Lys! hát itt pusztulok nyomorult, mint a patkány és nem is tudom neked megmondani, hogy szeretlek. Hirtelen olyat zökkent a kocsi, hogy János majdnem fejjel előre bucsott a sínre. A zökketés után megállt, lassan nyikorogva az egész szerelvény.

— Csoda — hörögte János és le-vánszorgott a földre. A vonat állt. A hátsó kocsi előtt egy kormos ember

verte el a még fel-felkapó lángokat a leveleit köpenyével. Mikor megfordult, akkor ismerte meg János, a szivaros fiatalember volt, aki fel akart ugrani a vonatra.

— Legyen szíves, nézze meg, melyik kocsi van az ekrazit, fordult nyugodtan János felé és azt azonnal indítsa el, csak a féket kell kicsavarni. Tévedtem, három kilométerrel lejjebb van a vakvágány, két kanyardóval, szerpentinkanyarral lejjebb — tette hozzá magyarázva, legalább az egyik kocsit engedje le, mert okvetten robbanás kell, de gyorsan, én addig az öregnek kopogtatom meg a fejét, hány helyen tört be. Robbanás kell — mondta sürgetve —, mert az a vén gazember ott fenn gyanút fog és megszökik, ha nem hall semmit. János kábultan rohant vissza az első kocsihoz. Félrehúzta az ajtót. Ládák, Ez lesz az, lekapcskódott a kocsit és kinyitotta a fékeket. A kocsi elindult, zúgva fordul be a kanyarnál. Ezalatt a fiatalember Bodenberget az egyik kocsi alá húzta és maga is bebújt utána.

— Befeküdni a kocsi alá — kiáltotta Jánosnak —. Egy vagon ekrazit ideig fog szuszogni — és nyissa ki a száját.

— Lábujjhegyre ne álljak — kiáltotta vissza hasonfeketből János a kocsi alól. — Ha ez a legény tréfál, hát ő sem szívbarjos.

— Gratulálok — szólott vissza a másik —, jó idegek vannak magának is.

— Csudát — legyintett János —, ha maga nincs, már azóta atomjaira bomolva adtam volna vissza megdicsőült lelketem Teremtőmnek.

Az öreget csúnyán ellátták — szólta a másik —, hát helyen van betörve a feje. Mindig mondtam neki, hogy nem jó ennyire bízni az elméletben. Fiatalember, mit szólna hozzá, ha megper-tusodnánk. Itál ugyan nincs. Olaj sem lesz, mert a vén madárijesztő az egész idei termést fellocsolta erre a hátsó kocsira. Szerencsére a fa preparálva van, ha-ha-ha! roppant alapos népek ezek a németek, robbantóanyagszállító kocsijaik faanyaga még húsz év múlva is tartja a tűzálló preparátumot.

Mielőtt azonban János válaszolhatott volna, megindult a föld és az ég meg előkészületeket tett, hogy rászakad. Irtózatossá robbant rázta meg a hegyet alapjában. Egy mázsás kő rescegetve zúzta össze a kocsit tetejét, — amelyik alatt János feküdt. Egy másik a Bodenberget és társa menedékhelyéül szolgáló kocsira zuhant, olyan dörmögéssel, mintha a villám csapott volna bele. Aztán apróbb szikladarabok, vasalkatrészek hullottak és maró fekete ekrazitfüst csavargott fel az ég felé.

Elkábultva bujtak ki a kocsik alól.

— Az öreg most azt hiszi, már a pokolban van — bökött Bodenberget felé a fiatal —, szegény, jól ellátták a baját. És kényelmes helyre fektette a főgeológust. — János rácsodálkozott a fekvő emberre. Szép fehér mullpólya volt ráköve a vérző fejre.

— Mindig van nálam kötszer — mondta a fiatal férfi, aki észrevette János csodálkozó pillantását. — De — tette hozzá —, hogy a mennykőben megünnel fel azt a vén lapátszakállú Lucifert elcsipni?

Te jó Isten — kiáltott ebben a pillanatban János —, ember, hát Lyssel mi van?!

— A fiatalember elgondolkozott.

— Azt hiszem — felelte —, az is csinált valami kalamajkát, de nem hiszem, hogy feljutott volna a Vénység

odújához. Hopp, ma úglátszik szerencsés napunk van, amely szerencsétlenséggel kezdődik mindig. Terintgette, az a lány hegymászókötetet hozott meg pisztolyt. De nekünk nincsen kötelünk. Nincs kötelünk — kiáltotta kétségbeesetten. Hogy a csodában lehet egyszerű roszdás sínén át-sétálni ötven méteres szakadékok felett. Más út nincs.

Gondolja, hogy Lys feljutott a nyeregbe, vagy a csúszhoz — kérdezte János szikrázó szemekkel.

— Valószínűnek tartom. Mióta magát vállonlötötte, mindig ki akarja köszörülni a csorbát.

— Miattam felment volna oda, a biztos veszedelemben, miattam — ordította János. Oda kell mennem. Oda és csikorgatta a fogát.

Jó, jó — csillapította a másik —, én is azon töröm a fejem, de hogy a csodába jutunk fel, nincs szárnyunk. Lysnek kötele van, ha fenn van, biztosan azzal ment fel.

Tökfejük vagyunk — kiáltotta János —, hát akkor az a kötel most is ott van.

— Ott hát — mondta a másik —, de ha ott van, azt jelenti, hogy az öreg puskával vár bennünket a felső végénél, vagy valami más kellemes krisz-kindlivel.

— Hát akkor — mondta János háttározottan — én megyek. Hol a gépem?

— Átkozott eset — rácsalta az újabb szivar végét a másik. A motor, azt hiszem sértetlen, de benzín aligha lesz benne.

A leány teljes sebességgel kanyarodott be a hágó és a csúcsfelé vezető kis ösvényre. Azonban hirtelen fékeznie kellett.

(Folytatjuk.)

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két naplapon, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12**

|  |  |   |   |  |
|--|--|---|---|--|
| <p><b>HÁZASSÁG</b></p>   | <p>Száz pengő kaucióval megbízható fiatalember bármilyen állást elvállal. Wesselényi u. 2. Fsz. V. 1. 26. 2030</p>   | <p><b>INGATLAN</b></p>  | <p><b>Modern</b><br/>kaukázusi dióteleháló, — ebédlő, rádió, szalon, félháló, fűszerberendezés, íróasztal, festmények, hármasszékény, spartheld eladó. Degenfeldtér 8. 1805</p>   | <p><b>Kiváló</b><br/>minőségű clott paplanok kétszemélyes P 12.— Krob Vilmos áruházában, Degenfeldtér. 2032</p>  |
| <p><b>Boldogtalan</b><br/>45 éves asszony, gyermektelen, szeretne megismerkedni házasság céljából hasonló korú vasutas vagy tisztviselő gyermektelenel. Hozomány 4000 P. — Cím a kiadóban. 2031</p>  | <p><b>OKTATÁS</b></p>  | <p><b>Kitűnő</b><br/>jövedelmező adómentes ker. tesház gyümölcsös, 3 szobával, külön üzletházzal olcsón eladó. Kishegyesi út 29. 4014</p>   | <p><b>»Bóni«</b><br/>muskutály magvaváló szilva lekvártőzésre kapható a leraktnál, Werbőczy u. 4. 2029</p>  | <p><b>ELLÁTÁS</b></p>  |
| <p><b>LEVELEZÉS</b></p>  | <p><b>Tanításért</b><br/>lakást ellátással keres középkorú tanár, zongoratanítással. Komlóssy út 4-B. 172</p>  | <p><b>Uj adómentes úrvilla</b><br/>3 szobával, gyümölcsös, — melléképületekkel fejtűnő olcsón eladó. Cím a kiadóban. 4014</p>   | <p><b>AJÁNLAT</b></p>   | <p><b>HUNGÁRIA-PENSIO</b><br/>Plac ueca 59. szám alatt megnyitott. Kitűnő konyha, mérsékelt árak. Szobák ellátás nélkül is. Szakszerű diéták. 4013</p> |
| <p><b>Katonatisztek,</b><br/>altisztek, katonai hivatalok üzfűt, szemet téli szükségletre is a legolcsóbban készpénzárón kapják házhoz szállítva, havi részletfizetésre is Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedőnél, — Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4692</p> | <p><b>KIADÓ LAKÁS</b></p>  | <p><b>Kitűnő</b><br/>jövedelmező adómentes ker. tesház gyümölcsös, 3 szobával, külön üzletházzal olcsón eladó. Kishegyesi út 29. 1386</p>   | <p><b>Agysodronyok,</b><br/>sodronykerítések és mindenféle vasbútorok kaphatók Ottónál Rákóczi ueca 13. 1857</p>  | <p><b>Iskolásleány</b><br/>vagy fiúnak lakást adok esetleg ellátással is. Cím megtudható Gerstner fűszerüzletben. 4013</p>                             |
| <p><b>Takarékos ember</b><br/>üzfűt, szemet téli szükségletre is Halásznál (Margit-fürdő mellett) vásárol, mert jót, szárazat, olcsót és pontos mérlegelést kap, házhoz szállítva. — Telefon: 10-24.</p>   | <p><b>Széchenyi ueca legelején</b><br/>teljesen különbejárattal uecai tiszta bútorozott szoba, fürdőszobával kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 1386</p>  | <p><b>Nyilastelepen</b><br/>Márton Kálmán ueca 38. szám alatti sarok üzletház, melyben korlátlan italmérés, fűszerüzlet és a Nép kör helyisége van, eladó az üzletekkel együttesen. Bővebb a helyszínen a tulajdonostól tudható meg. 1765</p> | <p><b>Szőnyegesomózáshoz</b><br/>perzsa, szmyrna, torontáli gyapjúfonalak, felvetők, leszövk, minták, festinél olcsóbb áron szerezhető be Szilágyinál. Tisztemplombazár. Telefon 19—20. 1566</p>  | <p><b>Magános</b><br/>úrasszony egyetemi hallgatót vagy diáklányt, — vagy fiút elvállal. Arany János u. 2., I. emelet. 1858</p>                        |
| <p><b>Legújabb</b><br/>modellkalapok már 2.50-tól, alakítás modell után 1 P. Arany kalapszalonn, Sas u. 1. 1909</p>  | <p><b>Központi-utútes</b><br/>bútorozott szoba kiadó Batthyányi ueca 17., fél-em. 4. 1808</p>  | <p><b>Gyümölcsöskert,</b><br/>3000 négyszögöl, a rajta levő épületekkel egészben vagy parcellázva eladó. — Sesztina u. 4. 685</p>   | <p><b>Szemünkre vigyázzunk</b></p>  <p>Pontosan készült szemüveget használjunk<br/><b>C S E R É P S A N D O R</b><br/>szemklinikai látszerész<br/>Debrecen, Plac ueca 21. szám</p> | <p><b>Főiskolai</b><br/>hallgatóknak szépen bútorozott uecai szoba kiadó. Arany János I-A. II. 679</p>   |
| <p><b>Géplakatos</b><br/>tanuló felvétetik. Cséplőgarnitúra eladó. — Arany János ueca 37. Ehrenreich. 1973</p>   | <p><b>Szépén</b><br/>bútorozott uecai szoba fürdőszobával, esetleg ellátással kiadó. Miklós ueca 4. I. emelet. 2010</p>  | <p><b>ELADAS</b></p>  | <p><b>Kottó</b><br/>alá való fehér bántán tojás és faj galambfi kapható. Apaffy ueca 20. szám. 1075</p>   | <p><b>ELLÁTÁST KERESŐK</b></p>   |
| <p><b>Nagyobb</b><br/>kifutót keresek azonnali belépésre. Erdélyi Tűzifa- és Szénkereskedés, Pesti u. 2. 363</p>   | <p><b>Különbejárattal</b><br/>tiszta uecai bútorozott szoba fürdőszoba használati kiadó. Széchenyi ueca 12. 4026</p>   | <p><b>Használt</b><br/>tankönyvek legolcsóbb beszerzési forrása Grünmann Sándor antiquáriumban, Plac 53. 1827</p>   | <p><b>Tankönyvek.</b><br/>írószerek olcsó áron, dús választékban. — Gárdos könyvesbolt, Püspöki palota. 1863</p>  | <p><b>Keresek</b><br/>szerény izraelita családnak ebédkosztot lakással. Címeket kiadóba »Tiszta« jelíggel. 1909</p>                                    |
| <p><b>Jól főző</b><br/>mindenest hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Dr. Bekésné, Batthyány u. 17. 2037</p>  | <p><b>Szépén</b><br/>bútorozott uecai szoba fürdőszobával, esetleg ellátással kiadó. Monti ezredes ueca 17. 173</p>  | <p><b>Befőttes üvegek,</b><br/>fél literől 2 literig olcsón eladók. Megtekinthető délután 3 órákban Apaffy ueca 32. 4036</p>  | <p><b>SZEMÜVEGET</b><br/>szemklinikai és szemorvosi receptek után szakszerűen készít<br/><b>UNGÁR JÓZSEF</b><br/>látszerész,<br/>Debrecen, Széchenyi u. 1. sz. Takarékosági könyvecskére hathavi hitel. 1792</p>  | <p><b>VÉTEL</b></p>  |
| <p><b>Német</b><br/>kisasszonyt keresek 4 éves kisleányom mellé. Címet kérem leadni a Független Ujsághoz. 2034</p>   | <p><b>Kálvin-tér 13.</b><br/>»Urania« épületben 5 szoba, fürdőszoba és mellék-helyiségekből álló lakás október 1-től bérbeadó. Erdéklődni lehet a Belvárosi Takarékpénztár R. T. fiókjánál. 1998</p> | <p><b>Chevrolet-autó,</b><br/>kitűnő motorral eladó. Csapó ueca 10. sz., az udvarban. 4030</p>  | <p><b>Kézimunka-</b><br/>kellékek, kelengyehimzések, gobelinek, perzsák legolcsóbban »Favorit« új üzletében, — Csapó ueca 24. 1672</p>  | <p><b>Búzaalj,</b><br/>repealj, köles keveréket megvételre keresek. Apaffy ueca 20. 1394</p>   |
| <p><b>Egy</b><br/>jó családból való fiú úrisszabóságra tanulónak felvétetik. Lajos Zsigmond, Miklós u. 5. sz. 4045</p>   | <p><b>Központi</b><br/>fűtéses elsőemeleti 4 szoba, hallos lakás november 1-re kiadó. Erdéklődni: Simonffy u. 7., ugyanott. 1397</p>   | <p><b>Vasrolló,</b><br/>kírákat kerettel, rámaival és üvegajóval eladó. Csapó u. 10., az udvarban. — Ugyanott egy Biedermayer-asztal eladó. 4029</p>  | <p><b>Bőröveget</b><br/>a legmodernebb kivitelben készít, régi övöket átalakít: Bácsi cipőfelsőrézkészítő, — Halköz 6. szám. 1781</p>   | <p><b>KÜLÖNFÉLE</b></p>  |
| <p><b>Fodrászegéd,</b><br/>fiatal, jó munkás felvétetik. Márton Kálmán u. 1. Nyilastelep. 4054</p>   | <p><b>Szépén</b><br/>bútorozott uecai szoba fürdőszobával, esetleg ellátással kiadó. Miklós ueca 4. I. emelet. 2036</p>  | <p><b>Intézőti</b><br/>anyagokat, »Joss« férfi ingeket alkalmi áron vettem, így adom. Steuer divat' ázban, Csapó ueca 10. 1377</p>  | <p><b>Ólesó cipők!</b><br/>Rezi nélkül rendkívüli ólesó árban árusítok cipőket. — Duplatalpú iskolacipőre felhívom a szűk figyelmét. Burger István Pannónia udvar. Plac ueca 42. szám. 1748</p>   | <p><b>Budapesti</b><br/>vegy- és gallertisztító képviseletemet Kossuth ueca 15. alól Csapó ueca 3. alá helyeztem. Haás Janka. 1671</p>                 |
| <p><b>ALLÁST KERESŐK</b></p> <p><b>Irodai</b><br/>gyakorlattal bíró fiatalasszony bármilyen irodai vagy pénztárnoki állást elvállal, — legszerényebb fizetés mellett. Cím a kiadóban. 4035</p>   | <p><b>Bútorozott</b><br/>szoba 1—2 egyetemi hallgatóknak, vagy más úriembernek olcsón kiadó. Csapó 25. 2035</p>  | <p><b>Modern</b><br/>kaukázusi dióteleháló, — ebédlő, rádió, szalon, félháló, fürdőberendezés, íróasztal, festmények, hármasszékény, spartheld eladó. Degenfeldtér 8. 1805</p>  | <p><b>Fajgalambok</b><br/>túlzáporodás és helyszűke miatt mélyen lezártított árban eladók. Apaffy ueca 20. sz. 675</p>  | <p><b>Mosást</b><br/>a lakásomon nagyon olcsón vállalok. — Szatmári Gáborné, Homok u. 34. 4052</p>   |